

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. befejeződött a téli szünet

1 dg tr um bc hgy

1980. január 10.

befejeződött az utóbbi évek leghosszabb, december 20-tól tartó téli vakációja, s a diákok csütörtökön ismét benépesítették az általános és a középiskolákat. a korábbi évek hasonló alkalmaitól viszont lényegesen eltért a szünet utáni első tanítási nap, mert nem osztották ki a félévi értesítőket a pedagógusok, a hetedikesek és a nyolcadikosok, valamint a középiskolások ugyanis ősszel közhasznú munkán vettek részt; emiatt, valamint a 11 napos tanítási rend miatt lényegesen megrövidült a tanév első fele, így a félévi teljesítményt csak január végén összegezik a pedagógusok. a félévi értesítőket ezért az idén február első napjaiban kapják kézhez a diákok. változatlan viszont, hogy nem osztályozzák az első- és az ötödikesek teljesítményeit, s nem adnak osztályzatot a pedagógusok a többi osztályban azokból a tantárgyakból, amelyekkel az idei tanévben ismerkedtek meg a gyerekek.

az általános és a középfokú iskolákban legközelebb a tavaszi szünet kínál némi pihenést, de az ezuttal a szokottnál rövidebb lesz: április 5-től április 9-ig tart. a szünet után az első tanítási nap április 10-e.

/folyt.köv./

- 1 -

ly

bb 1. /befejeződött...folyt./um

a tanítás az általános iskolákban legkésőbb június 13-án ér véget, s a középiskolák negyedikesei május 10-én ballagnak. a középiskolák alsóbb évesei június 13-án mennek utoljára iskolába. az írásbeli érettségik május 19-én kezdődnek, a közös érettségi-felvételi írásbelik időpontja pedig május 26-27. /mti/

-.-

bb 2. kilenc új patika épül, ötven régi szépül budapesten

i iv/gg um bc hgy

1980. január 10.

kilenc új gyógyszertár megnyitása szerepel a fővárosi gyógyszerügyi központ idei terveiben. kettőnek az építése már befejeződött, s megtörtént a műszaki átadás is. a xxii. kerületi káldor adolf utcai gyógyszertárban a berendezések elhelyezésénél tartanak, s az intézményt hamarosan birtokukba vehetik a környékeliek, a xi. kerületi fehérvári uti patikát pedig az első felében adják át rendeltetésének, a iii. kerületben békásmegyeren, a xviii. kerületben pestlőrincen a lakótelepi beruházásokhoz kapcsolódva létesítenek gyógyszertárat. soroksáron a táncsics mihály utcában, a viii. kerületben a szigony utcában, kőbánya-ujhegyen, az örs vezér téren és újpest központjában is egy-egy új patikát nyitnak meg.

nagyszabású felújításokra is sor kerül az idén: öt gyógyszertárat teljesen átalakítanak és bővítenek. a mártírok utja 54. szám alatti, valamint a kossuth lajos utcai kigyó patika korszerűsítése már folyik, az utóbbiban megtartják a régi, műemlék-értékű berendezéseket. ezenkívül hozzákezdenek a népköztársaság uti, a teleki téri és a csepeli királyerdőben lévő patika rekonstrukciójához.

kisebb tatarozási és felújítási munkák is várnak a gyógyszerügyi központra. mintegy ötven patikában látnak hozzá januártól folyamatosan a festéshez-mázoláshoz és a fűtés korszerűsítéséhez. közülük egyesek új berendezést, butort is kapnak.

a fővárosban jelenleg 210 patika áll - közülük 36 éjjelnappal - a gyógyítás szolgálatában. nehézséget okozott viszont a nagy mennyiségű gyógyszer raktározása, s ezen a helyzeten valamit javított a fővárosi gyógyszerügyi központ új üzemépülete, az v. kerületi zrinyi utcában.

/folyt.köv./

- 2 -

07

bb 2. /kilenc újfolyt./um

a gyógyszertárak munkájában gondot jelent, hogy az elmúlt 15 évben ezerről 760-ra csökkent a gyógyszerész létszám. kevés az asszisztens is - mindössze 780-an vannak - pedig egy gyógyszerész gyors munkájához két asszisztens segítsége szükséges. tavaly a pályázati rendszer révén több mint fél-száz friss diplomás gyógyszerész és mintegy 100 asszisztens lépett munkába, s az idén is megközelítően ennyi fiatal várnak a fővárosi gyógyszertárak. /mti/

-.-

bb 3. nagyobb teljesítményű liftek, atomerőművi berendezések... korszerűsödő gyártmányszerkezet a ganz-mávagban

i sz/pá um pp hgy

1980. január 10.

tovább korszerűsödik a gyártmányválaszték a ganz-mávagban. a közelmúltban befejezték az atomerőművi berendezések közül a kazetta-átrakó gyártásának honosítását, elkészültek az első új, buvárszivattyú készülékek is. ezek sorozatgyártása az idén kezdődik. az elmúlt hetek futó- és terheléspróbáin már bevált az az új típusú hajtómű, amelyet az első tunéziai exportra gyártott luxus-motorvonatba szereltek, s idén nagyobb sorozatban állítják elő. emellett villamosmotorvonatok jelentős fejlesztését is tervbe vették, s új-zélandi partnerüknek már a legkorszerűbb szerelvényeket szállítják ez évtől. felgyorsul a fejlesztő-munka a felvonógyárban is, ahol jelenleg az eddigieknél nagyobb teljesítményű és eltérő műszaki megoldású felvonók készülnek, egyelőre a tervezőasztalon. mindezen feladatok megkövetelik a jobb, ütemesebb alapanyag-ellátást, elsősorban a pontosabb méretű, vékonyfalú precíziós öntvényekből. ezért a vállalat saját kohászati technológiáit is korszerűsíti.

a ganz-mávag termékei most is keresettek mind itthon, mind külföldön - vevőt találni tehát nem nehéz. mindez annak is köszönhető, hogy már korábban felmérték gyártmányaik gazdaságosságát, minősítették munkájukat. a keresett, jó áron értékesíthető, gazdaságos és korszerű termékek részaránya az utóbbi négy év alatt megkétszereződött és eléri a 45 százalékot. ide tartoznak például az energetikai berendezések, köztük az atomerőművi egységek, a szénbányászati szalaghajtóművek, szivattyúk, vizgépek, vagy a vasuti járművek, elsősorban a motorvonatok. e termékek megbízható, jó műszaki paraméterekkel készülnek, üzembiztosak, kevés karbantartást igényelnek, s tartalékalkatrész-ellátásuk is megoldott. a legggazdaságatlanabbul előállított termékek részarányát ugyanezen idő alatt harmadára csökkentették, s jelenleg 10 százalék alatt van. /mti/

- 3 -

07

bb 4. tavaszi hangversenysorozat - hét változatban

i kj/gk um bc hgy

1980. január 10.

kialakult az országos filharmónia tavaszi hangversenysorozatának programja: hét változat közül válogathatnak a komolyzene kedvelői. a bérlet a-sorozatában négy hangversenyt rendeznek az erkel színházban. a nyitó koncerten - április 28-án - a budapesti filharmóniai társaság zenekara mozart-, brahms- és beethoven-műveket ad elő. a további három, egymást követő hét-fői koncerten a magyar állami hangversenyzenekar mutatkozik be az erkel színház közönségének. ezek sorában mozart-estet rendeznek - lehel györgy vezényletével, ránki dezső közreműködésével, majd külföldi vendégkarmester, charles bruck dirigálja az áhzt, amely muszorgszkij-, ravel- és sztravinszkij-műveket szólaltat meg. a sorozat zárókoncertjének műsorán brahms hegedűversenye és schubert vii. szimfóniája szerepel.

a b i. és ii. sorozat március 31-től június 5-ig tartó programjának olyan neves vendégművészei lesznek, mint lamberto gardelli, uri mayer, hiroyuki iwaki karmesterek, s a tokiói nhk symphony orchestra együttese. a sorozat erkel-színházi közös nyitó-koncertjén az áhzt előadásában - ferencsik jános vezényletével - haydn több művét hallhatják a bérlet tulajdonosai. a továbbiakban - két alkalommal az erkel színházban és négy ízben a zeneakadémián - a miskolci szimfónikus zenekar, a tokiói együttes és az áhzt lép fel, többek között beethoven, berlioz, bach, brahms, csajkovszkij, hindemith, mozart, respighi, schubert, valamint ránki györgy és láng istván egy-egy művével.

az ugyancsak két változatban megrendezésre kerülő c-sorozat tulajdonosai is több világhírű vendégművész játékában gyönyörködhetnek. fellép a magyar közönség előtt inoue yuuko, az 1979. évi budapesti nemzetközi brácsaverseny győztese, a müncheni kamarazenekar - hans stadlmair dirigálásával - és a tokiói együttes. kívülük műsort ad a zeneakadémián a liszt ferenc kamarazenekar, a szombathelyi szimfónikus zenekar, valamint öt alkalommal a magyar állami hangversenyzenekar. műsorukon bartók, brahms, beethoven, britten, goldmark, haydn, mozart, ravel, richard strauss művei szerepelnek. e sorozat keretében két bemutatót is tartanak: decsényi jános sírfelirat aquincumból, és lendvay kamillo a csend harmóniái című művét ismerhetik meg a zeneakadémia látogatói.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /tavaszifolyt./um

a tavaszi bérlet d-sorozatának tulajdonosai versenyműveket hallgathatnak meg a zeneakadémián és az erkel színházban. a nyitókoncerten - február 28-án - az áhzt előadásában mozart-, wagner-és schönberg dallamok csendülnek fel szabó csilla közreműködésével. a további estéken a budapesti filharmóniai társaság zenekara is fellép, erdélyi miklós dirigálásával. a sorozat előadásain chopin, mendelssohn, brahms, beethoven, mozart, csajkovszkij, tittel, hubay egy-egy műve hangzik fel.

a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának hangversenysorozatán - március 10-től május 21-ig - hat alkalommal vehetnek részt az e- bérlet tulajdonosai. a programban ha:ndel, haydn, goldmark, mahler, maros rudolf, mendelssohn, mozart, ravel, schumann művei szerepelnek. lamberto gardelli vezényletével, s a magyar rádió és televízió énekkarának közreműködésével műsorra tűzik verdi requeiemjét is. /mti/

-.-

bb 11. tavaszi előkészületek a primőrök termesztésére

kör/um hgy

1980. január 10.

a mezőkövesd és vidéke áfész mezőkövesdi előnevelő telepén a 3500 négyzetméter alapterületű, fűthető fóliasátrakban a januári havas-fagyos időjárás ellenére már vetik a primőr pirosretetek magját és készítik a magágyakat a paradicsompaprika magjának ültetéséhez is. a fogyasztási szövetkezet, amelynek hét közsgben vannak szakcsoportjai, az idén több mint egymillió palántát nevel tagjai részére.

a most elkészült gyorsmérleg adatai szerint tavaly a zöldségtermelő szakcsoportok mintegy 40 millió forint értékű árut adtak át szerződéses alapon a fogyasztási szövetkezetnek. az idén a múlt évinél több, mintegy ötvenmillió forint értékű zöldséget termeltetnek. /mti/

-.-

- 5 -

bb.5. a volán tervei

1 kf /mi/p pp

19780. január 10.

zökkenőmentesen, különösebb feszültség nélkül látta el a múlt évi személy- és áruszállítási feladatokat a volán, amelynek eredményei valamivel meghaladták a tervezettet. a szakma időarányosan teljesítette a v. ötéves terv időszakra előírt követelményeket is, a személyszállítás teljesítménye 6 százalékkal, az áruszállításé 3,6 százalékkal növekedett az egy évvel korábbihoz képest.

az újévben életbe lépett különféle intézkedések - a feszebb szabályozás, a visszafogottabb beruházások, a teherfuvarozási díjak növekedése - miatt még nehezen ítélt meg a vállalatok igénye, magatartása, a saját fuvarszközök felhasználásában, ezért a közúti közlekedés legnagyobb szervezője a korábbiaknál mérsékeltebb ütemű fejlesztést tervezett. annál inkább, mert a máv-val együtt intézkedéseket tesznek a távolsági és a rövidtávú fuvarozások ésszerű, energiatakarékos, a népgazdaság szempontjából leghasznosabb megosztására. ennek megfelelően azzal számolnak, hogy az évek során hozzájuk „csapódott”, hosszabb távú szállítási feladatok egy része visszakerül a vasutra.

a személyforgalomban 79 millióval több, összesen 1 milliárd 590 millió utast várnak. az autóbussz közlekedés legfontosabb feladata az utazási igények kielégítése. ez nem kevés, hiszen a korábbi évekénél kevesebb autóbussz beszerzésére van lehetőségük, s az új kocsik többsége is a selejtpótlást szolgálja. ezért arra kényszerülnek, hogy mintegy 280 autóbussz selejtezését későbbre halasszák. a kiemelt városokban befejezik a régi autóbusszok cseréjét, a többi megyeszékhelyeken a kocsiallóman 85 százaléka áll majd korszerű típusokból. a taxiközlekedésben is nagyobbak az igények, mint a fejlesztési lehetőségek, ezt azonban az üzemképesség fokozásával, az urh-s forgalomirányítás bővítésével ellensúlyozzák.

az áruszállítási teljesítmények fejlődési üteme a mérsékeltebb népgazdasági igények miatt csökken, a tervek szerint a 7. évi 2,4 százalékkal több, 193,6 millió tonna áru továbbítására készülnek fel a volán-vállalatok, amelyek gyakorlatilag csak a meglévő járműállománnyal gazdálkodhatnak.

p tavalyinál
a források csökkentése következtében a tavalyinál kevesebb, 2,6 milliárd forint áll a volán rendelkezésére, beruházásokra. az összeg többségét járműbeszerzésre - egyebek között 769 autóbussz, 2,248 teherautó és 863 pótkocsi, 540 személygépkocsi és 183 rakodógép vásárlására - fordítják. építésre nem egészen 500 millió forint jut, amelyből egyebek között befejezik a sátoraljaujhelyi telep építését, a síófo-ki telep bővítését, valamint a miskolci oktatási központot. megkezdődik a leninvárosi volán-telep építése és a székesfehérvári forgalmi-műszaki bázis bővítése. munkavédelmi és szociális célokra 1,1 millió forintot költenek.

/folyt köv./

-6-

bb.5./a volán.....folyt-/p

a nagyobb feladatokhoz szükséges eszközök hiányát elsősorban forgalomszervezési intézkedésekkel pótolják. újabb területekre terjesztik ki, általánossá teszik például a lépcsőzetes műjuka és tanítás-kezdést. a távolsági forgalomban újabb 5 megyében, a helyi közlekedésben további 8 megyeszékhelyen vezetik be a számítógépes forgalomtervezést, amelynek eredményeként várhatóan csökken a zsúfoltság. három vállalatnál kísérletek kezdődnek a kis számítógépes fuvartervezésre is. a hiányzó kapacitás pótlását szolgálja 790 autóbussz középjavítása, több mint ezer rábaman motor teljes felújítása, a régi járműállomány egy részének „visszatartása”, amelyek biztonságos üzemeltetése a műszak, a karbantartás gondja, annál is inkább, mert a régi gépkocsik alkatrészellátása már akadozik. ezért a javításhoz fokozottabban felhasználják a bontásból nyert anyagokat, alkatrészeket, a felújított fődarabokat, a futózott gumiabroncsokat. a volán -hagyományainak megfelelően - fokozott figyelmet fordít a takarékos gazdálkodásra. az idei cél egyebek között 1 százalékos üzemanyag megtakarítás, amit az energiafogyasztási és ellenőrzési eszközök és módszerek, az energitakarékos vezetéstechnika teljeskörű bevezetésével segítenek elő. el akarják érni, hogy az összes motorolaj szükséglet 18 százalékát regenerált olajból fedezzék./mt1/

-. -

bb.7. új iskola építését kezdték meg székesfehérvárott

dáv/kz/p hgy

19780. január 10.

székesfehérvár legújabb lakótelepén - az 1985-re már hétezer családnak otthont nyújtó Leninvárosban - az első házak építésével csaknem egyidőben megkezdtek a városrészt első iskolájának a szerelését. a clasp könnyűszerkezetes módszerrel készülő 16 tantermes iskolában több mint nyolcszáz diák tanulhat. az épületben szaktantermek, úttörő- és kisdoboszbok, napközi foglalkoztatóterem, ebédlő, s tornaterem várja a diákokat. a létesítmény előreláthatóan az év végére készül el.

/mt1/

-. -

17

-7-

bb.8. hasznosítják a fahulladékot

káp/kz/p hgy

1989. január 10.

Évente mintegy 30-40 ezer tonna hulladék keletkezik a somogy megyei erdő-és fafeldolgozó gazdaság barcsi panel-parketta gyárában és a csurgói fafeldolgozó üzemében. ennek többsége eddig kárbavesztett, ez évtől kezdődően azonban e nagymennyiségű fahulladékot is hasznosítják. egy részét - mintegy 20 ezer tonnát - kazánjaik fűtésére veszik igénybe, s ezzel jelentős mennyiségű olajat takarítanak meg. huszezer-tonnát pedig jugoszláviába, a bjelovári és eszéki faforgács-lap gyártó cégnek adnak el. /mti/

bb.10. költözik a gyár

szel/p kz hgy

1980. január 10.

megkezdődött a lenfeldolgozó üzemek éves nagyfelújítása, az iparág egyik javító bázisa szombathely. ott javítják az alkatrészt és egységcserére szoruló gépeket. egyidejűleg a szombathelyi szakemberek helyszíni munkát is végeznek a gyárakban. az idén a gazdaságtalan termelés miatt megszüntetett drávaszabolcsi lengyár gépeinek felújítására és kapuvárra történő áttelepítése a fő feladat. az áttelepített gyárhoz az elhasználandó helyett új por- és pozdorjaelszívó berendezést is készítenek.

a lenfonó-és szövőipari vállalat szombathelyi javítóüzemének szakemberei hozzáálltak a komáromi pozdorjalemezüzem éves nagyjavításához is részben a helyszínen, részben pedig a központi javítóműhelyben.

a javítások során az üzembiztonság és a takarékoság a fő elv. a lenipari gépek nagy tapasztalatu mesterei minden használható alkatrészt felújítanak és újból beszerelnek. korszerű műszerek, berendezések segítik munkájukat. /mti/

bb.9. a nemzetiségi gyermek kétharmada tanulja már az anyanyelvét baranyában- tovább javultak az oktatás személyi és tárgyi feltételei

igó/p kz hgy

1980. január 10.

baranyában, ahol az összes megyék közül a legtöbb nemzetiségi él, az idén még ötven iskolában oktatják a német nyelvet és tizenhárom iskolában a szerb-horvát nyelvet. bolyban német, pécsen pedig délszláv általános iskolai diákokthoz működik, amelyek a megye egész területéről fogadják a tanulókat. a nemzetiségi óvodahálózat kiszélesedése folytán évről évre több német és szerb-horvát anyanyelvű gyermek kerül nemzetiségi iskolákba. /folyt köv./

-8-

bb.9./a nemzetiségi.....folyt/p

napjainkban a nemzetiségi lakosság is jelentős számban költözik a falvakból a városokba, nagyközségekbe. ezért a megyei tanács nemzetiségi nyelvoktatást szervez azokon a nagyobb településeken is, ahol többségében magyarok élnek ugyan, de számottevő a német, illetve a délszláv lakosság aránya. ennek megfelelően a mostani tanévben pécs város három és sásd nagyközség egy általános iskolájában is bevezették a nemzetiségi nyelvoktatást.

tovább gyarapodott a nemzetiségi általános iskolákba járó gyermekek száma. jelenleg négy és félezer tanulója van a német, illetve a szerb-horvát nyelvet oktató iskoláknak - háromszázzal több, mint az előző tanévben. s ez azt jelenti, hogy a nemzetiségi származású baranyai gyermekek kétharmada tanulja már iskolai keretekben az anyanyelvét. a törekvés természetesen az, hogy valamennyi német, illetve délszláv kisdíák számára lehetővé váljék anyanyelvének ápolása.

javultak a nemzetiségi oktatás személyi és tárgyi feltételei a megyében. a német és a szerb-horvát nyelvet oktató nevelők száma 116, s ezen belül nőtt a nyelvszakos tanárok, illetve tanítók száma. ma már ugyyszólván valamennyi nemzetiségi iskolában van rádió és televízió, írás-és diavetítő, lemezjátszó és magnetofon. a bolyi német nemzetiségi általános iskolában az ország egyik legkorszerűbb nyelvi laboratóriumát rendezték be. /mti/

bb.12. madárstrand harkányban

igó/p kz hgy

1980. január 10.

madarak melegszenek a hideg időben a harkányi téli strandot övező terebélyes fákon. a nyitott medencékből dus pára száll fel a magasba és megmelegíti a levegőt az egész környéken. a faágakon ülő madarak ezt a kellemes enyheséget élvezik most. harkány a téli napokban is élénk forgalmat bonyolít le: a legnagyobb hidegben is százak fürdőznek a szabad ég alatt, a 35-40 fokos termálvizben. a madarak - mint megfigyelték - a fürdés után kezdik a strandolást. napközben ugyanis a falut és a határt járják élelem után kutatva, az alkonyi órákban azután elfoglalják megszokott helyüket a fürdőpark fán. a termálviz éjszaka is szüntelenül párolog, a levegő tehát enyhe marad a fagyos hajnalokon, és így a madarak kellemes körülmények között alhatnak az ágakon. /mti/

-9-

bb.6. új lakók az állatkertben - elefántpár indiából

1 he/pp /p hgy

1980. január 10.

szokatlanul súlyos küldemény érkezett a napokban a fővárosi állatkertbe: két indiai növendék elefánt. arun, a fiú 168 centiméter, káli, a kislány 175 centiméter magas, súlyuk egyenként megközelíti a 10 mázsát. elefánt-mércével mérve még gyermekévekben járnak, alig három esztendősek. a hathetes vízi és szárazföldi utazás izgalmait elmúltával jól érzik magukat, ismerkednek új környezetükkel. ápolójuk szerint jól haladnak a tanulásban, az eddig megismert vezényszavakra készségesen engedelmessé válnak. megbarátkoztak a számukra szokatlan európai kosztal is, az első pillanattól kezdve nagy kedvvel fogyasztják az almát és a céklát, a sárgarépatól viszont még berzenkednek. napi menüjük mintegy 30-35 kilogrammnyi zöldség-és gyümölcsféléből, szénából, valamint ásványi sókkal és vitaminokkal dúsított zúzott zabból áll. a hazai izek sem hiányoznak, hetente kétszer csemegézhetnek banánt, citromot és narancsot. az elefántok minden számukra szükségeset megkapnak, ezért az állatkert dolgozói kérik a látogatókat, semmiféle ételt ne dobáljanak be, óvják jobban kedvenceik egészségét. ilyen felelőtlenség miatt nemrégiben pusztult el egy emu; gyomrában egy bőr- és egy kötött gyermekkesztyűt találtak. remélik, hogy az elefántpár közelebbi barátságot is köt egymással.

a kis elefántok másik társukkal együtt a jövő hét közepétől látogathatók, szokatlan és tanulási elfoglaltságaik miatt egyelőre csak 11 és 14 óra között. /mti/

..

-10-

bb 13. kedvezményes központi ifjúsági alaptól

i iv/z um bc hgy

1980. január 10.

az idén több mint félszázezer kedvezményes üdülési utalványt bocsátanak a dolgozó fiatalok rendelkezésére a központi ifjúsági alaptól. az utalványok birtokában egy-egy fiatal 400 forint részvételi díj ellenében hét napot tölthet január-március és október-december hónapokban a budapesti „hotel ifjúságban”, valamint a kőszegi panoráma szállodában, május-szeptember hónapokban pedig 300 forintért a kilián telepi és a verőcsemarosi nemzetközi ifjúsági üdülőtáborban.

a felsőoktatási intézmények hallgatóinak 3 ezer utalványt juttatnak el. nekik hét napra 250 forintba kerül a kedvezményes üdülés a vizsgaidőszak után, a nyári hónapokban a kilián telepi és a verőcsemarosi üdülőtélepen. a középiskolások és a szakmunkástanulók a nekik biztosított 24 ezer utalvánnyal egy hétig - ugyancsak 250 forintért - üdülhetnek a nyáron 5 pihenőtáborban, többek között badacsonyan és visegrádon.

a táborokban, az ifjúsági szállodákban szállást, és naponta háromszor bőséges étkezést kapnak a fiatalok, s kulturális és sportprogramokat is szerveznek számukra a rendezők. az üdülőjegyek 50 százalékos vasuti kedvezmény egyszeri igénybevételeire is jogosítanak.

a legkisebbekről sem feledkeztek meg: 24 ezer utalvánnyal segítik az utörök és a kisdobosok önálló csapattáborozását, vándortáborozását.

a szocialista országokba kiránduló fiatalok utazási költségeihez is hozzájárulnak - 800 forint értékű utalványokkal - ha a társasutazásokat a munkahelyeken, illetve az iskolákban szervezik.

a központi ifjúsági alap olyan kedvezményes utalványokat is bocsát a fiatalok rendelkezésére, amelyeket kulturális események látogatására használhatnak fel. az év végéig 64 ezer ilyen kedvezményes ifjúsági bérletutalvány talál gazdára: valamennyi hasznosítható a fővárosi és a vidéki színházak, közművelődési intézmények hangverseny-, opera- és színházi bérleteinek a megváltásánál. a fiatalok közül a szakmunkástanulók hangverseny-látogatásához járulnak hozzá a legnagyobb számban, s több mint 20 ezer, szakmáját tanuló ifjunak nyújtanak így zenei élményt az idén.

/folyt.köv./

- 11 -

7.50/um

8⁰⁰
3P

bb 13. /kedvezmények..folyt./um

háromezer utalvánnyal segíti az alap a fiatalok munkahelyi és iskolai klubjainak, edzőtermeinek, műhelyeinek és fotólaboratóriumainak felszerelését, bővítését. a háromezer forint értékű utalványokra hang-, fotó-, filmtechnikai eszközöket, közösségi játékokat és sportszereket vásárolhatnak.

az idén először adták ki egyesítve a kulturális és a turisztikai utalványtömböt. a 20 forint értékű utalványokkal színházakba, hangversenyekre, ismeretterjesztő előadásokra látogató fiatalok jegyeinek árát mérsékelik. a 35 ezer utalványtömböt ezenkívül felhasználhatják az állami, és a művelt népkönyvtérjesztő vállalat könyvesboltjaiban, továbbá a kossuth könyvkiadó valamennyi munkahelyi és tanintézeti terjesztőjénél, s az ifjúsági kölcsönző szolgálat sport- és turisztikai eszközeinek igénybevételénél is. egy utalványtömbbel ötször lehet ellátogatni kulturális programokra, s ugyancsak ötször használható fel turázás közben az éttermekben, az ifjúsági szállodákban. a tömb egyszeri alkalommal 50 százalékos vasuti jegykedvezmény igénybevételére is jogosít. /mti/

.-.

bb 15. ujtással nagyobb termelés - kevesebb szerszámmal

szü/um kz hgy

1980. január 10.

négy ujtó együttes munkájának eredményeként több mint 60 százalékkal növekedett a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárában a csapágykosár-gyártó sorozatprés teljesítménye, s ugyanakkor a korábbihoz képest sokkal kevesebb szermszámra van szükség. az ujtók a több mint husz éve működő gépet szinte teljesen automatizálták. korábban a művelet-sor minden fázisát részleteiben kellett figyelni a kezelőnek, s emiatt a teljesítmény, a minőség és a szerszám felhasználás nagy mértékben függött a kezelő képességeitől.

a négy ujtó megoldotta a munkadarabok továbbításának elektronikus ellenőrzését. a mechanikus tengelykapcsolót pedig pneumatikusra cserélte ki, s ennek megfelelően átalakította a szerszámokat. ilyen módon például a 6200-as típusú csapágyból, egy hónap alatt 330 ezret gyártottak, ami a korábbihoz képest 60-65 százalékos termelésnövekedést jelent. a korszerűsítés előtt ugyanannyi munkadarab elkészítéséhez 10-12 szerszámmal volt szükség, most elegendő egy. az ujtás bevezetése után a nehezebben előállítható kosártípusokból is 40-45 százalékkal többet tudnak készíteni ugyanannyi idő alatt. /mti/

7.55/um

.-.
- 12 -

84
39

bb 14. körültekintő beruházás-előkészítéssel csökkentik a fejlesztési költségeket a mém intézetei

i jf/mm um pp hgy

1980. január 10.

az elmúlt évben megjelent miniszteri utasításnak megfelelően a mezőgazdaság és élelmiszeripar tudományos- és oktatási intézményei felülvizsgálták a beruházási elképzeléseket, s ennek nyomán közös elhatározásra jutottak: programjaikat ugyalakították, hogy lehetőség szerint együttes haszon származék belőle. a fejlesztések újraértékelése nyomán helyileg is közel kerülnek egymáshoz az intézmények, s tudományos anyagtáruik, műszerparkjuk hozzáférhetőbbé válik.

a kertészeti és szőlészeti kutató intézet kecskemétre telepítésének korábbi beruházási programját - amelynek megvalósítására az eredeti elképzelések szerint 300 millió forintra lett volna szükség - módosították. az ismételt elemzések nyomán végül is 60 millió forintra sikerült csökkenteni a budapesti intézet elköltöztetésének költségeit. az áttelepülést egyébként az indokolja, hogy a tudományos központ ily módon közelebb kerül a termelői körzethez. a kecskeméti városi tanács bevonásával arról döntöttek, hogy a kutatóközpontot a városon kívül egy - különben beiskolázási gondokkal küzdő - mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben helyezik el. az iskolát pedig „behozzák”, a város egy másik oktatási intézménye, a mezőgazdasági szakközépiskola mellé, úgy hogy a továbbiakban a két oktatóhely szociális és oktatási létesítményeinek egy részét együttesen használják majd. a kutatóintézet ugyanakkor új laboratóriumi épületet kap és természetesen új rendeltetésének megfelelően átalakítják az iskolaépületet is.

hasonló meggondolások vezetnek a kialakuló gödöllői agrárközpont beruházási feladatait. a budapest-környéki város, amely egyetemével, mezőgazdasági, műszaki intézetével és a kisállattenyésztési kutató intézettel már egyfajta szellemi központnak számít, és kellő színvonalú műszaki kulturával rendelkezik, ott hont ad az újonnan szervezett állattenyésztési és takarmányozási kutató központnak. ez egyesíti az állattenyésztéssel kapcsolatos kiterjedt, de korábban gyakran párhuzamos tudományos munkát és műszaki fejlesztést. a tudáspolitikai bizottság határozata szerint későbbi időpontban gödöllőre települ majd a budapesten működő növényvédelmi kutató intézet is, amely közvetlenül az egyetem szomszédságában folytatja működését. szegeden szintén olyan beruházási elképzeléseket valósítanak meg, amelyek az anyagi eszközök takarékos, de folyamatos és célszerű felhasználását eredményezik, a gabonatermesztési kutató intézet és több gazdaság közös beruházást irányzott elő, mégpedig kölcsönös anyagi érdekeltség alapján. az ilyen jellegű fejlesztés nemcsak az elmélet gyakorlati átültetését segíti, hanem egy helyre hozza a műszerparkot és a szakmai anyagok teljes választékát is. /mti/

.-.
- 13 -

peddig is

8.15/um

84
20

bb 13. /kedvezmények..folyt./um

háromezer utalvánnyal segíti az alap a fiatalok munkahelyi és iskolai klubjainak, edzőtermeinek, műhelyeinek és fotólaboratóriumainak felszerelését, bővítését. a háromezer forint értékű utalványokra hang-, fotó-, filmtechnikai eszközöket, közösségi játékokat és sportszereket vásárolhatnak.

az idén először adták ki egyesítve a kulturális és a turisztikai utalványtömböt. a 20 forint értékű utalványokkal színházakba, hangversenyekre, ismeretterjesztő előadásokra látogató fiatalok jegyeinek árát mérsékelik. a 35 ezer utalványtömböt ezenkívül felhasználhatják az állami, és a művelt népkönyvtérjesztő vállalat könyvesboltjaiban, továbbá a Kossuth Könyvkiadó valamennyi munkahelyi és tanintézeti terjesztőjénél, s az ifjúsági kölcsönző szolgálat sport- és turisztikai eszközeinek igénybevételénél is. egy utalványtömbbel ötször lehet ellátogatni kulturális programokra, s ugyancsak ötször használható fel turázás közben az éttermekben, az ifjúsági szállodákban. a tömb egyszeri alkalommal 50 százalékos vasuti jegykedvezmény igénybevételére is jogosít. /mti/

-. -

bb 15. ujtással nagyobb termelés - kevesebb szerszámmal
szü/um kz hgy 1980. január 10.

négy ujtó együttes munkájának eredményeként több mint 60 százalékkal növekedett a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárában a csapágykosár-gyártó sorozatprés teljesítménye, s ugyanakkor a korábbihoz képest sokkal kevesebb szermszámra van szükség. az ujtók a több mint husz éve működő gépet szinte teljesen automatizálták. korábban a művelet-sor minden fázisát részleteiben kellett figyelni a kezelőnek, s emiatt a teljesítmény, a minőség és a szerszám felhasználás nagy mértékben függött a kezelő képességeitől.

a négy ujtó megoldotta a munkadarabok továbbításának elektronikus ellenőrzését. a mechanikus tengelykapcsolót pedig pneumatikusra cserélte ki, s ennek megfelelően átalakította a szerszámokat. ilyen módon például a 6200-as típusú csapágyból, egy hónap alatt 330 ezret gyártottak, ami a korábbihoz képest 60-65 százalékos termelésnövekedést jelent. a korszerűsítés előtt ugyanannyi munkadarab elkészítéséhez 10-12 szerszámra volt szükség, most elegendő egy. az ujtás bevezetése után a nehezebben előállítható kosártípusokból is 40-45 százalékkal többet tudnak készíteni ugyanannyi idő alatt. /mti/

7.55/um

-. -
- 12 -

84
39

bb 14. körültekintő beruházás-előkészítéssel csökkentik a fejlesztési költségeket a mem intézetei

i jf/mm um pp hgy 1980. január 10.

az elmúlt évben megjelent miniszteri utasításnak megfelelően a mezőgazdaság és élelmiszeripar tudományos- és oktatási intézményei felülvizsgálták a beruházási elképzeléseket, s ennek nyomán közös elhatározásra jutottak: programjaikat úgy alakították, hogy lehetőség szerint együttes haszon származék belőle. a fejlesztések újraértékelése nyomán helyileg is közel kerülnek egymáshoz az intézmények, s tudományos anyagtáruaik, műszerparkjuk hozzáférhetőbbé válik.

a kertészeti és szőlészeti kutató intézet kecskemétre telepítésének korábbi beruházási programját - amelynek megvalósítására az eredeti elképzelések szerint 300 millió forintra lett volna szükség - módosították. az ismételt elemzések nyomán végül is 60 millió forintra sikerült csökkenteni a budapesti intézet elköltöztetésének költségeit. az áttelepülést egyébként az indokolja, hogy a tudományos központ ily módon közelebb kerül a termelői körzethez. a kecskeméti városi tanács bevonásával arról döntöttek, hogy a kutatóközpontot a városon kívül egy - különben beiskolázási gondokkal küzdő - mezőgazdasági szakmunkásképző intézetben helyezik el. az iskolát pedig „behozzák”, a város egy másik oktatási intézménye, a mezőgazdasági szakközépiskola mellé, úgy hogy a továbbiakban a két oktatóhely szociális és oktatási létesítményeinek egy részét együttesen használják majd. a kutatóintézet ugyanakkor új laboratóriumi épületet kap és természetesen új rendeltetésének megfelelően átalakítják az iskolaépületet is.

hasonló meggondolások vezetnek a kialakuló gödöllői agrárközpont beruházási feladatait. a budapest-környéki város, amely egyetemével, mezőgazdasági, műszaki intézetével és a kisállattenyésztési kutató intézettel már egyfajta szellemi központnak számít, és kellő színvonalú műszaki kultúrával rendelkezik, otthont ad az újonnan szervezett állattenyésztési és takarmányozási kutató központnak. ez egyesíti az állattenyésztéssel kapcsolatos kiterjedt, de korábban gyakran párhuzamos tudományos munkát és műszaki fejlesztést. a tudáspolitikai bizottság határozata szerint későbbi időpontban gödöllőre települ majd a budapesten működő növényvédelmi kutató intézet is, amely közvetlenül az egyetem szomszédságában folytatja működését. szegeden szintén olyan be-
ruházási elképzeléseket valósítanak meg, amelyek az anyagi eszközök takarékos, de folyamatos és célszerű felhasználását eredményezik. a gabonatermesztési kutató intézet és több gazdaság közös beruházást irányzott elő, mégpedig kölcsönös anyagi érdekeltség alapján. az ilyen jellegű fejlesztés nemcsak az elmélet gyakorlati átültetését segíti, hanem egy helyre hozza a műszerparkot és a szakmai anyagok teljes választékát is. /mti/

-. -
- 13 - Feddig is

8.15/um

84
20

bb 16. megnyitlak a termelősövetkezeti iskolák fejér megyében

dáv/um kz hgy

1980. január 10.

megnyitlak a termelősövetkezeti iskolák fejér megyében: a kihelyezett üzemi betanított munkás tanfolyamokon sertés-gondozókat, gyümölcs- és zöldségtermesztőket képeznek ki. előszálláson, agárdon és nagylókon csaknem hatvanan sajátítják el e szakmák legfontosabb tudnivalóit.

megnyitották kapuikat a téli traktorosiskolák is. bodakajtoron és seregélyesen több mint százötvenen tanulják az erőgépek vezetésének tudományát. a vizsgák letétele után a tapasztalt traktorosok mellett ismerkednek tovább a szakma titkaival. három növényvédő betanított munkásokat képező tanfolyam is indult a megyében. agárdon és mezőszentgyörgyön több mint százan sajátítják el a növényvédőszeresek használatának tudományát.

a hónap végén újabb iskolákban kezdik meg tanulmányaikat a tsz-gazdák: dunaujvárosban harmincan tanulják meg a szemes-terményszárítás tudnivalóit, seregélyesen pedig a jövőendő mezőgazdasági gépszerelők részére indítanak betanított munkás tanfolyamot. /mti/

--

bb 17. gyorsított ütemű gabonanemesítés - kalászolnak a kísérleti búzák

tób/um hgy

1980. január 10.

a szegedi gabonatermesztési kutató intézet „összkomfortos, növényházának klimaberendezései a külső természeti viszonyoktól függetlenül ezekben a napokban is megteremtik a kísérleti búzák fejlődéséhez szükséges hőmérsékletet, fényt és páratartalmat. a nemesítők kívánságainak megfelelő tökéletes nyarat produkálnak. jelenleg éppen juliust jelez az üvegház „naptára, erőteljesen kalászolnak a gabonák, s az intézet kutatói megkezdték az aratást. ollóval vágják le a termést, s az intézet laboratóriumaiban még vizsgálatok sorának vetik alá. már az üvegházi „aratásnál, szelektálnak. szemügyre vesznek minden kalászt, ellenőrzik a szár magasságát, szilárdságát, a levelek állását és formáját. ezek után választják ki a továbbbszaporításra alkalmas egyedeket.

/folyt.köv./

- 14 -

8.30/um

100
3P

bb 17. /gyorsított ...folyt./um

a tudományos kutatók a világ minden részéről származó buza-törzsek legjobb tulajdonságait átöröktve nemesítik ki a tenyésztési alapanyagokat. a szegedi intézet tizenöt-tizenhat százalékos fehérjetartalmu buzatörzss/anyaggal is rendelkezik, holott a köztermesztésben lévő fajták legfeljebb 12-13 százalékos értékűek. az üvegházban illetve a szabadföldi parcellákon évente három buzanemzedéket nevelnek, s így tetemesen lerövidítik az új kenyérgabona fajták előállítás idejét. /mti/

--

bb 18. magyar mezőgazdasági pótkocsik az ndk-nak

dob/um st hgy

1980. január 10.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál magyar-ndk kooperációban készülő univerzális pótkocsik a német demokratikus köztársaságban ismét elnyerték a „q, „/qualitet/ minősítést, ami ott a kiváló áru jelzése. a minősítést a termék jó minősége mellett annak is köszönhetik, hogy folyamatosan biztosítják az elhasználódott alkatrészek utánpótlását. erre az évre az ndk részére háromezer darabot rendeltek, s jelentős mennyiséget szállítanak a magyar mezőgazdasági üzemeknek is takarmány- és terményszállításra, trágyaszórásra egyaránt alkalmas univerzális pótkocsikból. /mti/

--

bb 19. bevezették a minőségi bérezést a csornai ruhagyárban

mzs/um st hgy

1980. január 10.

a minőségi munkára jobban ösztönző bérezést vezettek be az idén a soproni ruhagyár csornai üzemében. felétételeit a helyi körülmények ismeretében a gyáriak dolgozták ki.

a napi termelés bizonyos részét a műszak végén szuró-próbaszerűen átvizsgálja a gyártásközi ellenőrből, a művezetőből és a technikusból álló ellenőrző csoport, s ennek alapján állapítják meg az egész napi termelés minőségét. a napi és heti összesítésekből áll össze a személyre szóló havi értékelés. akiknél a hibás darabok nem érik el egész havi teljesítményük 1 százalékát, azok a normabér 10 százalékát kapják többletként, akiknél viszont a visszaadott, javításra szoruló darabok száma meghaladja a teljesítmény 15 százalékát, azoknál 10 százalékot levonnak a normabérből. a jó munkát honoráló prémiumot a bérfejlesztési keretből fizeti ki a vállalat.

/folyt.köv./

- 15 -

8.35/um

100
3P

bb 19. /bevezették...folyt./um

a múlt félévben kísérletképpen már kipróbálták a minőségi munkára mozgósító, szigorubb ellenőrzési formát, de még nem érvényesítették a bérekben, csak ismertették az eredményt a dolgozókkal. már ez is kedvezően befolyásolta a minőség alakulását: a félév végére a korábinak felére csökkent a hibás ruhadarabok száma. az idén további javulást várnak az új bérezéstől, s tervezik, hogy a közeljövőben a soproni törzsgyárban is meghonosítják. /mti/

--

bb 20. szabolicsi vízműprogram: 12 új vízmű, 174 kilométer vezeték, 12 ezer köbméterrel több ivóvíz 1980-ban

kal/um st hgy

1980. január 10.

az esztendő első napjainak helyzetképe szerint jó ütemben haladnak a nagyszabású vízműprogram beruházási munkálatai szabolics-szatmárban. az év végéig 12 új vízmű kivitelezésével készülnek el az építők, s ennek eredményeként 13 újabb település lakói jutnak egészséges ivóvízhez. a szakemberek azt tervezik, hogy ebben az évben néhány 1981-re áthúzódó létesítményt is részlegesen üzembe helyeznek. 1980-ban 174 kilométer hosszúságú vezetékrendszert alakítanak ki a vízművel gazdagodó településeken, többek között demecserben, dombrádon, ibrányban, ujfehérlőn, mérkővállajon, nyirbogáton és tuzséron. az idén üzembe lépő vízművek naponta 12 ezer köbméterrel gyarapítják az ivóvíz mennyiségét, így az év végére az öt évvel ezelőtti 157 ezerrel szemben már több mint 300 ezer emberhez jut el a vezetékcsatlakozás szabolicsban. /mti/

--

bb 21. sokhelyütt erős köd lassítja a közlekedést

i -ár/s um ie

1980. január 10.

borult, szélcsendes időre ébredt csütörtökön hajnalban az országban. a mátrában, a Bükkben, Nyíregyháza környékén és a Dunántúl egyes részein indult gyenge hószállingózás nem befolyásolta számottevően az utak állapotát: hóakadály sehol sem keletkezett. főleg a Tiszántúlon, a Dunántúlon Harkány-szigetvár térségében, de másutt is sok helyen azonban erős köd korlátozza mintegy 60-100 méterre a látási távolságot, ezért csak a szokásosnál jóval lassabban lehet közlekedni.

/folyt.köv./

- 16 -

9.50/um

10⁴⁵
3P

bb 21. /sokhelyütt....folyt./um

a főutak burkolatát az állandó sózás megóvta a jegesedéstől, de a hajnali mínusz 4 és mínusz 1 fok közötti - helyenként még alacsonyabb - hőmérséklet miatt az alsóbbrendű utak többsége még síkos. főként a Tiszántúlon és Észak-Magyarország mellékutjain indokolt a letaposott hóréteg és a jégbordák miatti fokozottabb óvatosság. a folyamatosan üzemelő mintegy 380 munkagépet mindenütt a csuszásveszély megszüntetésére vetik be.

a fővárosi közlekedésben sincs fennakadás, már csak a télen szokásos létszámmal dolgozik a közterületfenntartó vállalat: 480 munkás és 100 munkagép végez hóeltakarítást, sózást a budapesti utcákon. a ferihegyi repülőtéren a köd még megengedte az éjszakai, illetve a csütörtök reggeli járatok fel- és leszállását, de a Budapest-Belgrád-Tirana járat gépét a Jugoszláv főváros nem tudta fogadni, ezért az Tiranába repült tovább. /mti/

--

bb 22. elhunyt tóth menyhért festőművész

s um ie

1980. január 10.

tóth menyhért festőművész, a magyar népköztársaság érdemes művésze, a XX. századi magyar képzőművészet kiemelkedő egyénisége január 9-én 76 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

kulturális minisztérium

magyar képző- és iparművészek szövetsége

magyar népköztársaság művészeti alapja

x x x

/folyt.köv./

- 17 -

10.37/um

11⁵⁰
3P

bb 23. rendőrségi hírek

s u m i e

1980. január 10.

cservenka lajos 22 éves gépkocsivezető, pécsi lakos, pécs belterületén megállította és elhagyta szénrel megrakott tehergépkocsiját; a lejtős uton a teherautó megindult és elütötte novák ottó 61 éves nyugdíjas, pécsi lakost, aki a helyszínen meghalt.

dr. kamarás jánosné 53 éves orvos, budapesti lakos a ix. üllői ut és nagyvárad tér kereszteződésében személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött a védett utvonalon haladó, kovács miklós 32 éves gépkocsivezető, gyáli lakos által vezetett személyautóval, amely továbbhaladva egy szembejövő teherautóval ütközött. a baleset következtében a vétlen személyautó utasa, kovács miklósné 25 éves gép-szerelő, gyáli lakos a helyszínen meghalt. súlyos sérülést szenvedett kovács viktor 5 éves kisfiú, szijártó győző 30 éves rakodómunkás, gyáli lakos, valamint a személyautó vezetője is. a sérülteket a mentők kórházba szállították.

a budapest viii., delej utca 51. xiii/a. épület, i. emelet 6. szám alatti lakásban a gázkonvektor égéstermékének visszaáramlásától halálos szénmonoxid-mérgezést szenvedett varga lászló 52 éves betanított munkás és ifj. varga lászló 15 éves tanuló. a haláleset körülményeit a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/

--

bb 24. időjárásjelentés

u m i e

1980. január 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. január 10-én, csütörtökön 12 órakor:

szórványosan kisebb havazás

a skandináv félsziget nagy részén, valamint a szovjetunió európai területének középső vidékén magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott változóan felhős, párás, helyenként ködös az idő. a brit-szigetek térségében és franciaország déli részén ciklon örvénylik. hatására nyugat-északnyugat-európa egy részén változékony, szeles, többfelé csapadékos, enyhe az időjárás. péntek estig a kárpát-medence időjárásában nagyobb változás még nem várható, vagyis folytatódik a téli idő.

/folyt.köv./
12.45/um

- 18 -

H. B. J.

bb 24. /időjárás...folyt./um

hazánkban szerdán általában borult, párás, helyenként ködös idő volt. főként az ország középső részén volt szórványosan h-ószállingózás, gyenge havazás, ónos szitálás. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a hőmérséklet napközben plusz 1, minusz 4 fokig emelkedett.

csütörtök hajnalra a déli megyékben helyenként minusz 8, minusz 14, máshol minusz 1, minusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős, vagy borult, párás, több helyen ködös idő volt. szórványosan hószállingózás, kisebb havazás keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén nulla, minusz 5 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 0,3 fok volt, a százéves átlagnál 0,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 1026 mb, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

általában erősen felhős, párás, többfelé ködös idő. több helyen hószállingózás, kisebb havazás. gyenge vagy mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 3, minusz 8, fok között, néhány kevésbé felhős helyen minusz 10 fok alatt, a legmagasabb nappali hőmérséklet: nulla, minusz 4 fok között.

a duna budapestnél 237 cm, a víz hőmérséklete 1,0 fok.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

felhős, párás, idő várható kisebb havazással, hószállingózással. a gyengén felhős éjszakákon minusz 10 fok alatti hőmérsékletek is várhatók. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet minusz 10, minusz 5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 5, nulla fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

- 19 -

12.50/um

H. B. J.

bb 25. bakó ilona iparművész kiállítása diósgyőrben

hag/um st hgy

1980. január 10.

bakó ilona iparművész kiállítása nyílt meg csütörtökön a diósgyőri vasas művelődési központban. a budapesten élő művész elsősorban a magyar népművészeti motívumok felhasználásával és továbbfejlesztésével készíti különleges hangulatu munkáit, amelyek közül a most megnyílt kiállításon 26 ruhát, blúz és bundát mutatott be. /mti/

--

bb 26. a nehéz téli körülmények között is több szenet termelnek visontán

kov/um st hgy

1980. január 10.

a kemény havas téllal dacolva fennakadás nélkül dolgozik a mátraaljai szénbányák thorez bányüzeme. az ország legnagyobb külszíni bányája, ahol az időjárás szélsőségeinek kitéve, szabad téren folyik a termelés, a visontáni bányászok az elmúlt tíz nap alatt mintegy négyezer tonnával túlteljesítették időarányos széntermelési tervüket. ez azt jelenti, hogy naponta mintegy 25 ezer tonna szenet adtak át a gagarin hőerőműnek. az eredmény elérését elősegítette, hogy tavaly az előírt programot is túlteljesítve haladtak előre a meddőletakarításban, így a téli időszakban mintegy öt millió tonnányi szénvagyonot szabadítottak fel.

a zord időjárás a műszaki berendezéseket is erősen igénybe veszi. a vasszerkezetek ridegebbekké váltak és így könnyebben törnek. ezért gondosabban és gyakrabban ellenőrzik a gépeket, s egyben felkészültek az alkatrészek gyors cseréjére is. a megdermedt üzemanyagot is gyakorta kell melegíteni. a szabadtéren dolgozó gépóriások gyakran lefagynak és így esetenkénti mozgásuk további erőfeszítéseket követel.

januárban 640 ezer tonna szén termelését irták elő a visontai bányászok részére, akik tekintettel az ország igényeire, most arra vállalkoztak, hogy ezt a tervet 60 ezer tonnával túlteljesítik, s ezzel elősegítik hogy a gagarin hőerőmű a berendezések teljes kihasználásával terven felül is termelhessen villamosenergiát. /mti/

--

- 20 -

13.40/um

H. 14³⁵

bb 27. elkészült az idei savaria rendezvények programja

szel/um st hgy

1980. január 10.

három évig kimarad a nyári kulturális programokból szombathely híres isis szentélye - közölték csütörtökön a vas megyei tanács közművelődési bizottságának ülésén, amelyen jóváhagyták az idei savaria rendezvények programját. az antik szentély közvetlen szomszédságában építik ugyanis a város társadalmi összefogással létesülő képtárát. ám hogy a közönség ne maradjon operaelőadások nélkül, azt javasolják, hogy a volt papi szeminárium, ma középiskolás kollégium szép műemlék udvarát használják fel erre a célra.

a programok közül kiemelkedik a május eleji savaria nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság, a június 21-23. között lezajló országos munkásdalos találkozó, a július 26-tól augusztus 20-ig tartó bartók szeminárium és az augusztus elsején nyíló iv. fal- és tértexstil biennálé. a savaria nyári egyetem és magyar városok fórumának időpontja augusztus 7-13.

bejelentették, hogy április 18-21 között szombathelyen rendezik meg a magyar televízió nemzetközi karmester versenyét. két szombathelyi közművelődési intézmény ünnepli 100 éves fennállását az idén. a berzsenyi daniel megyei könyvtár és a gothard jeno csillagvizsgáló, s március 22-én avatják a legújabbat: a megyei művelődési és ifjúsági központot. /mti/

--

bb 28. feldolgozták a répát a kaposvári cukorgyárban - megkezdődött az utószezon

káp/um st hgy

1980. január 10.

csütörtökön reggel hét órakor nyelték el az utolsó répaadagot a kaposvári cukorgyár gépei. a 115 napos kampány alatt 316 460 tonna cukrot készítettek, a tavalyinál 22 677 tonnával több répát dolgoztak föl. a répa cukortartalma valamivel kisebb volt a tavalyinál, de így is elérte a 15,54 százalékot, ami jónak mondható. miután a répa elfogyott, megkezdődött a 8-10 napig tartó utószezon, a sűrűlé feldolgozása, amiből még mintegy 2,5 ezer tonna cukrot állítanak elő. /mti/

--

- 21 -

13.45/um

H. 14³⁵

bb 29. a balaton jege még mindig alkalmatlan a sportolásra

káp/um st hgy

1980. január 10.

bár a balaton már öt nappal ezelőtt befagyott, a jégre rámenni még mindig veszélyes. a 6-8 centiméter vastagságu jégpáncélt ugyanis közben hótakaró fődte be és hiába azóta is a fagypont alatti hőmérséklet, az éjszakai mínusz 10-11 fok, a jég nem hízik, mert a hótakaró mint kitűnő szigetelő réteg, akadályozza a víz további lehülését. így a jég változatlanul alkalmatlan a sportolásra, egyelőre a balatoni halgazdaság jégvágó brigádjai is várják, hogy mikor éri el a 10-15 centiméter vastagságot, hogy megkezdhessék a munkát, amihez előreláthatólag még jónéhány napra lesz szükség. /mti/

--.-

bb 30. a csökkent munkaképességük rehabilitációjáról tárgyalt az szmt elnöksége győrrött

mzs/um st hgy

1980. január 10.

biztosítani kell a csökkent munkaképességük ésszerű foglalkoztatását, a szakszervezeti szerveknek az eddigieknél hatékonyabban kell segíteniük és ellenőrizniük a rehabilitáció gyakorlatát, fokozottan kell törődniük a megváltozott egészségi állapotú dolgozókkal, mert ezt kívánja az egyén, a vállalat és a társadalom érdeke - hangoztatták a szakszervezetek győr-sopron megyei elnökségének csütörtöki ülésén győrrött. a testület megvizsgálta a csökkent munkaképességű dolgozók foglalkoztatásának helyzetét a megye ipari üzemeiben és megállapította, hogy az elmúlt két év főként azoknál a vállalatoknál hozott eredményt, ahol az üzemorvosokat a gyógyítást követően bevonták a legalkalmasabb munkakör kiválasztásába. ennek nyomán a mosonmagyaróvári timföldgyárban, a soproni afit-nál és a győri textilben olyan munkát kaptak a megváltozott munkaképességű dolgozók, ahol egészségük további romlása nélkül tudják kamatoztatni szakmai tudásukat, sokéves tapasztalatukat. az elnökség sürgette, hogy a vállalati vezetők és a szakszervezeti szervek mindenütt igényeljék az üzemegészségügyi szolgálat javaslatait annak érdekében, hogy a dolgozók megmaradt munkaképességüket a legcélszerűbben tudják hasznosítani.

a testület 55 rehabilitációs ügyet tanulmányozott és megállapította, hogy a vállalatok - félreértelmezve az erre vonatkozó rendelkezéseket - nem élnek kellőképpen az átképzés lehetőségével, inkább azt a gyakorlatot követik, hogy alacsonyabb munkakörbe helyezik át a dolgozókat, ahol keresetük csökken, s kárba vész szakmai tudásuk is. ezért felhívták a szakszervezeti szervek figyelmét a rehabilitációval kapcsolatos felvilágosító és jogpropaganda munka fokozására. /mti/

13.50/um

- 22 -

15-40

bb 22 . /elhunyt tóth menyhért...1.folyt./um

tóth menyhért 1904-ben született mórahalmon, 1935-ben fejezte be a képzőművészeti főiskolát, ahol vaszary jános tanítványa volt. a főiskola befejezése után néhány évvel már jelentkezett első önálló kiállításával, amelyet még öt követett. ezek közül gyűjteményes tárlata a legjelentősebb, amelynek 1976-ban a műcsarnok adott otthont. egyéni hangú, látomásos festészetével - amelyet az ősi népi fantázia motívumai szőnek át - 1977-ben Lengyelországban és franciaországban is megismerkedhettek az érdeklődők.

munkásságát 1976-ban a magyar népköztársaság érdemes művésze címmel ismerték el. /mti/

--.-

bb 31. kitüntetések

gk/um pr hgy

1980. január 10.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa vállay bélának, az állami könyvterjesztő vállalat főosztályvezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismerésül; dr. popovics bélának, a közgazdasági és jogi könyvkiadó főszerkesztőjének 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetéseket dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes csütörtökön adta át.

az elnöki tanács nyugállományba vonulása alkalmából dr. szaporné dr. rév erika - budapesti ii., xi. és xii. kerületi - bírósági elnököt a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést dr. szilbereky jenő igazságügyi minisztériumi államtitkár csütörtökön adta át. /mti/

--.-

bb 32. elhunyt bánki /bartl/ antal

mv um pr hgy

1980. január 10.

bánki /bartl/ antal, a magyar partizán szövetség tagja 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 14-én 13 órakor lesz a rákoskereszturi uj-köztemetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

--.-

- 23 -

13.55/um

15-40

bb 33. a bőripari dolgozók szakszervezete központi vezetőségi ülése

t kg/mm um pp hgy

1980. január 10.

a cipőgyártás mennyiségének szintentartása, az anyagta-
karékos technológiák szélesebb körű bevezetése és a szerző-
dések fegyelem betartása az 1980-as év legfontosabb felada-
tai - állapította meg bakos zsigmond, könnyűipari miniszté-
riumi államtitkár csütörtökön a bőripari dolgozók szak-
szervezete központi vezetőségi ülésén. egyebek között hang-
súlyozta: a bőr, a cipő, a kesztyű és a konfekció szörme
szakágakban a természetes bőryanagok világszerte árdrágulása
miatt növekszik a bőrhelyettesítő anyagok iránti igény, fel-
használásuknál a magas esztétikai és használati érték kiala-
kialakítása a feladat. ezért is fontos a technológiai fe-
gyelem fokozott betartása, valamint a vállalatok közötti
és vállalatok közötti tevékenységben a korábbiaknál nagyobb
összhang kialakítása.

a termelési és fogyasztói árak változása miatt jelenleg
még bizonytalanság tapasztalható az igények felmérésében, a
cipőgyárak például nem alakították ki új áraikat, a kereske-
delem ezért késlekedik a rendelésekkel, ami elsősorban a jö-
vő évi belföldi ellátás folyamatosságát befolyásolhatja. min-
denesetre - amint az államtitkár utalt rá - a külföldi rende-
lések már kialakultak, a szocialista országokba a hosszú le-
járatu államközi szerződések alapján 17 millió pár lábbelít
szállítunk, a tőkés országokba pedig 6 milliót. ez megegyezik
az elmúlt évi mennyiséggel, mégis nagyobb export árbevétel
várható, mert a termékszerkezet-váltás nyomán több igényesebb
kiviteli, jobb minőségű termék szerepel az exportkínálatban,
ami drágábban értékesíthető.

csikós pál, a szakszervezet titkára az ez évi gazdasági
tervek megvalósítását előmozdító szakszervezeti feladatokat
ismertetve kiemelte; a testületnek elsősorban az új techno-
lógiai, termékek, üzemszervezési eljárások fogadását szükse-
ges segíteniük. ehhez kapcsolódik az ujitási terv fokozása.
ebben a műszakiak bevonásával a munkásujtók aktivitásának
növelése a feladat. /mti/

--

- 24 -

14.00/um

14.10

bb 34. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
14.00 óráig

um

1980. január 10.

1. befejeződött a téli szünet
2. új patikák, régik felújítása budapesten
3. korszerűsödő gyártmány szerkezet a ganz-mávagban
4. tavaszi hangversenysorozat
5. a volán tervei /1.jav./
6. új lakók az állatkertben
7. új iskola épül székesfehérváron
8. hasznosítják a fahulladékot
9. nemzetiségi oktatás baranyában /2.jav./
10. költözik a gyár
11. tavaszi előkészületek a primőrök termesztésére
12. madárstrand harkányban
13. kedvezmény a központi ifjúsági alapról /3.jav./
14. mém-oktatási intézmények beruházási felülvizsgálata/4. jav./
15. ujitással nagyobb termelés
16. megnyitottak a tsz-iskolák fejér megyében
17. kalásznak a kísérleti búzák
18. magyar mezőgazdasági pótkocsik az ndk-nak
19. minőségi bérezés a csornai ruhagyárban
20. szabolcsi vízműprogram /5.jav./
21. közlekedési, időjárás helyzetkép
22. elhunyt tóth menyhért festőművész
23. rendőrségi hírek
24. időjárásjelentés
25. bakó ilona iparművész kiállítása
26. visontai széntermelés téli időben
27. savaria-rendezvény program
28. répafeldolgozási utószezon kaposváron
29. nem alkalmas sportolásra a balaton jege
30. az szmt elnökségének ülése győrött
31. kitüntetések
32. elhunyt bárki /bartl/ antal
33. a bőripari dolgozók szakszervezete kv ülése
34. hírjegyzék

--

- 25 -

14.10/um

14.10

bb.40. a jogszabályrendezésről

i of/gk/p pr hgy

1980. január 10.

tóth ferenc, az mti hirmagyarázója írja:

a minisztertanács 1974-ben előírta, hogy a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetői - az igazságügyminiszterrel egyetértésben - folyamatosan, de legalább két évenként vizsgálják felül az általuk kibocsátott jogszabályokat és végezzék el a rendezésüket összhangjuk és áttekinthetőségük érdekében. e feladatok elvégzéséről az igazságügyminiszter először 1977-ben számolt be; az utóbbi két év jogszabályrendezési munkálatairól szólt az a jelentés, amelyet a minisztertanács most tárgyalt meg.

jogalkotásunk dinamikus fejlődő szakasza volt ez az időszak, a társadalmi-gazdasági fejlődés a jogrendszer továbbfejlesztését, viszonylag nagy számú új jogszabály megalkotását tette szükségessé. Lényegében megvalósultak az mszmp x. kongresszusa után elhatározott jogrendszeri reform céljai, és ezzel megteremtődtek a fejlett szocialista társadalom építésének megfelelő jogi keretei. az ujonnan megalkotott vagy korszerűsített, nagyobb jelentőségű jogszabályok várhatóan hosszabb ideig hatályban maradnak. ez lehetővé teszi, hogy fokozott figyelmet fordítsanak az alacsonyabb szintű jogszabályokra / miniszteri rendeletek, utasítások, szabályzatok stb./ az utóbbiaknál is törekedni kell a stabilitásra, a tulszabályozás visszaszorítására, a társadalmi igények és a szabályozás nagyobb összhangjára, a jogalkotás társadalmi, gazdasági és tudományos megalapozottságának erősítésére. összességében: a jogrendszer egyszerűsítésére, áttekinthetőségének és közérthetőségének fokozására.

ezek a törekvések szorosan kapcsolódnak az állami szervezet és tevékenység korszerűsítéséhez, az államigazgatás egyszerűsítéséhez hatékonyságának fokozásához. a minisztériumok és országos hatáskörű szervek eddig felülvizsgálták szakterületük joganyagát, hatályon kívül helyezték a gyakorlatban nem élő jogszabályokat, a többször módosított rendelkezéseket pedig általában egységes szerkezetben tették közzé. e rendezés közben törekedtek az átfogó, komplex szabályozásra, a párhuzamos rendelkezések kiküszöbölésére, a jogszabályok számának csökkentésére is. mindez azonban csak a teljes rendezés előmunkálatainak tekinthető.

/folyt köv./

16.45/p

-26-

14⁰⁰
D

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1980. január 10.

bb.39. ülést tartott a minisztertanács

p hgy

1980. január 10.

a kormány tájékoztatási hivatal közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a külügyminiszter beszámolt az afganisztáni eseményekről, amelyekkel kapcsolatban a kormány állásfoglalást fogadott el.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a német szövetségi köztársaságban tett látogatásáról. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a jelentést.

az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a minisztertanács határozatot hozott a jogszabályrendezési és jogalkotási feladatokkal kapcsolatos további teendőkről. a határozat egyebek között előírja, hogy a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetői jogalkotásukban fokozottan törekedjenek a tulszabályozás elkerülésére.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés decemberi ülészakán elhangzott képviselői javaslatok megvalósításának lehetőségét, s tájékoztassák erről az országgyűlés elnökét, valamint az érdekelt képviselőket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

/folyt köv./
x x x

15.30/p

16.10

-1-

bb.39./ülést tartott.....folyt/p

a magyar népköztársaság minisztertanácsának állásfoglalása

a magyar népköztársaság minisztertanácsa üdvözlí az afganisztáni demokrátikus köztársaság új kormányát, amelynek politikai programja és intézkedései biztosítják az 1978 áprilisi forradalom céljainak következetes megvalósítását és a törvényes rendet. üdvözlí és támogatja afganisztán törekvéseit, hogy szomszédaival és valamennyi állammal jó kapcsolatokat teremtsen és tartson fenn.

a belső haladó erők által megdöntött afganisztáni kormány bel- és külpolitikája súlyos károkat okozott az afgán népnek és utat nyitott az imperialista agressziós körök beavatkozási törekvései előtt. a szovjetunió az afganisztáni demokrátikus köztársaság törvényes kormányának kérésére - a szovjet-afgán barátsági szerződés értelmében, az ensz alapokmányával összhangban jogosan nyújtott segítséget a kívülről szervezett, egyre erősödő reakciós és imperialista támadásokkal szemben, az ország békéjének és biztonságának helyreállítása érdekében.

a minisztertanács elítéli az afgán belügyekbe való újabbkeletű imperialista beavatkozási kísérleteket is. meggyőződése, hogy a szélsőséges imperialista körök általános enyhülés- és szovjetellenes kampánya ellentétes az emberiség alapvető érdekeivel, károsan befolyásolja a nemzetközi viszonyokat, s ezért a felelősség e kampány kezdeményezőit és támogatóit terheli.

a magyar népköztársaság továbbra is mindent megtesz az enyhülés eredményeinek megvédéséért és folyamatosságának elősegítéséért, tovább küzd - fő külpolitikai céljainak megfelelően - a béke megőrzéséért. szilárd meggyőződése, hogy a világ népeinek hatalmas erőt jelentő küzdelmét siker koronázza./mti/

--

-2-

15.35/p
Az 16.10/p

bb.40./a jogszabályrendezésről.....1.folyt/p

jogalkotásunkat az utóbbi években sok szó érte a tulszabályozás miatt. a bírálát középpontjában nem a jogrendszer egésze állt, hanem -többnyire jogosan- a nagy számú, alacsonyabb szintű jogszabály. erre azért is nagy figyelmet kell fordítani, mivel ez a tulszabályozás fékezi az igazgatási és gazdálkodó szervezetek kezdeményezését, sokszor sérti önállóságukat, bürokratizálja az ügyintézését, gátolja a demokrátizmus további kibontakozását. így végső soron akadályozhatja a társadalmi fejlődést.

számolni kell azonban azzal is, hogy korunkban fokozódik a társadalom „szabályozottsága”, ennek közismert okai közé tartozik a tudományos-technikai fejlődés, az urbanizáció, a nemzetközi kapcsolatok bővülése. a szocialista országokban a gazdasági-rányítás fejlesztése széles körű, esetenként dinamikus változó jogi szabályozást igényel. a jogszabályok nagy száma és gyakori módosulása tehát önmagában még nem jelent tulszabályozást.

az alacsonyabb szintű jogszabályoknál viszont indokolatlan tulszabályozás észlelhető. gyakran jogi eszközöket alkalmaznak akkor is, amikor a kívánt eredményeket társadalmi, gazdasági eszközökkel, politikai vezetési módszerekkel is el lehetne érni. nem ritka a fölöslegesen részletekbe menő szabályozás, és előfordulnak olyan végrehajtási rendelkezések, amelyek csupán megismétlik a magasabb szintű előírásokat. e jelenségek ellen - összhangban az államigazgatás korszerűsítésére irányuló törekvésekkel - a jövőben még határozottabban fel kell lépni.

nagy gondot jelent az is, hogy a jogalkalmazókra ajánlások, iránymutatások tömege zúdul, a legkülönbözőbb elnevezésekkel / közlemény, körlevél, elvi állásfoglalás, irányelv, leirat, körrendekezés, tájékoztató stb./ .sok az értelmező, magyarázó rendelkezés is. így helyenként áttekinthetatlenné válik az alkalmazandó jogi anyag. indokolt esetben természetesen megfelelő iránymutatásokra is szükség lehet. ezek az irányítás fontos eszközei, ezért - egységes szempontok szerint - pontosan ki kell dolgozni alakí és tartalmi követelményeiket. ilyen alapon a későbbiekben a jogi és egyéb iránymutatások teljes körét is rendezni kell./mti/

--

16.00/p

-27-

14050

bb.37. a pályakezdő agrárszakemberek munkahelyi beilleszkedéséről tanácskoztak mosonmagyaróváron

mzs/ st/p hgy

1980. január 10.

a pályakezdő agrárszakemberek munkahelyi beilleszkedéséről tanácskoztak csütörtökön mosonmagyaróváron az agrártudományi egyetem oktatói és a termelészövetkezeti vezetők.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán több éve foglalkoznak ennek a témának a vizsgálatával. 1300-nál több agrármérnöktől gyűjtötték össze kérdőíves módszerrel a kutatáshoz szükséges információkat. a megkérdezettek az ország különböző agráregyeteimben végeztek, s ma az ország különböző mezőgazdasági körzetében dolgoznak, így a válaszokból is országos kép rajzolódik ki a munkahelyi beilleszkedés nehézségeiről. a leggyakoribb gond, hogy a fiatal szakembereket sok helyen nem a végzettségüknek, szakmai tudásuknak megfelelő munkakörökben alkalmazzák. ebből adódik, hogy a megkérdezettek 37 százaléka feladatainak ellátásához nem tartja szükségesnek az egyetemi végzettséget. sokan munkahelyet is annak reményében változtatnak, hogy képességeiket az új helyen jobban kamatoztathatják. az 1976-os és az 1979-es felmérések összevetéséből az is kiderül, hogy növekedett azok aránya, akik hiányolják a konkrét feladatokat, és az alkotó munkahelyi légkört. a felmérésből ugyanakkor az is kiderül, hogy a túlnyomó többségben nagy hivatástudattal, szakmaszeretettel végzik feladataikat, arra törekcszenek, hogy választott munkahelyükön megtalálják a helyüket. erre utal az is, hogy a megkérdezettek 63 százaléka első munkahelyén dolgozik. sok termelőüzem segíti lakáskörülményeik, megoldását, támogatja szakmai továbbképzésüket.

↓ a pályakezdők

a tanácskozáson hangoztatták, hogy a tapasztalatokat az egyetem felhasználja az oktatásban és a kutatási eredményekről tájékoztatják a termelőüzemek gyakornoknevelő szakembereit is, akikre nagy felelősség hárul abban, hogy a pályakezdők megtalálják számításukat munkahelyükön, s tudásukat a termelő munka szolgálatába állítsák. /mti/

--

bb.36. új általános iskola budakeszin

bam/mné/st/p hgy

1980. január 10.

nyolc tantermes általános iskolát adtak át rendeltetésének csütörtökön budakeszin. az új intézmény jelentősen enyhíti a zsúfoltságot, s lehetővé vált, hogy az alsó tagozatos gyerekek egy műszakban tanulhassanak. helyet kapott az a hat napközis csoport is, amelyeknek a tanév kezdete óta nem sikerült megfelelő helyiséget biztostani.

/folyt köv./
16.00/p

-28-

bb.36./uj általános.....folyt/p

a mintegy 11 millió forint költséggel felépült iskola nagy aulája alkalmas sportfoglalkozásokra, kulturális programok rendezésére. a horvölgye termelészövetkezet építőrészlege gyorsan dolgozott, mindössze 115 nap alatt állították össze a betonyp rendszerű épületet. a budakeszi iskola elkészültével 86-ra emelkedett az v. ötéves terv eddigi időszakában felépült iskolai tantermek száma a budai járásban. ezzel máris jelentősen túlteljesítették az eredeti tervet, amely csak 51 általános iskolai tanterem elkészülésével számolt. /mti/

--

bb.35. vissza a széntüzeléshez - országos energiagazdálkodási vizsgálatot indított a kneb

zsi/st/p hgy

1980. január 10.

széleskörű országos vizsgálatot indított a központi népi ellenőrzési bizottság a vállalatok, szövetkezetek energiagazdálkodási tevékenységének felmérésére és az előírt energiatakarékossági követelmények ellenőrzésére. a főváros és 15 megye gazdálkodó szerveire kiterjedő energiaraacionalizálási vizsgálat indításaként szerdán és csütörtökön kétnapos felkészítő értekezletet tartottak velencén, a kneb oktatási központjában. az országos vizsgálatban részt vevő népi ellenőröknek, területi munkabizottsági vezetőknek az ország energiahelyzetéről és energiatakarékossági lehetőségeiről dr. juhász ádám nehézipari miniszteriumi államtitkár tartott előadást.

az államtitkár elmondta, hogy az elmúlt két ötéves tervben az ipari beruházások 30-40 százalékat energiatermelő beruházásokra fordítottuk. az energiafogyasztás növekvő terheit jelzi, hogy jelenleg egy kilowatt erőműi kapacitás létesítése átlag 50 ezer forintba kerül. amelyhez a hálózatfejlesztés 15 ezer forintnyi költsége járul. az idén záruló v. ötéves tervben például 100 milliárd forintot költöttünk erőműépítésre, ugyanakkor az energiafelhasználás racionalizálására országosan mindössze 2-3 milliárd forint jutott. ennek a felemás helyzetnek az az oka, hogy a gyakorlatban különvált az energiatermelés és az energiafelhasználás tervezése, s az energiagazdálkodási intézkedések legfeljebb utólag javítják a kialakult aránytalan, pazarló felhasználást. dr. juhász ádám felhívta a népi ellenőrök figyelmét arra, hogy például 1 millió tonna olaj többlet-importját csak 25 milliárd forint értékű exportfejlesztő beruházás tarthatja egyensúlyban, és a széntüzeléshez képest fűtőolaj felhasználása esetén kétszeres, gázolajenergia alkalmazása esetén négy-ötszörös az azonos kalóriamennyiségre jutó költség-növekedés. az energiafelhasználás megnövekedett költségeit azonban -árrendszerünk torzítása miatt - eddig sem a lakosság, sem a vállalatok nem érezték meg.

/folyt köv./
16.15/p

-29-

1420

bb.35./vissza a....folyt/p

az energiatakarékosság legkézenfekvőbb módja a széntüzelés visszaállítása ott, ahol az gazdaságos és műszaki akadályai sincsenek. így többek között az ipari kazánok, az építőanyagipari égetőkemencék és a városi távfűtőrendszerek korszerű széntüzelésével évente milliárdokat takaríthatnánk meg. hasonló nagyságrendű energiamegtakarítást eredményezne a korszerűbb elektromos fogyasztókészülékek, például a tranzisztoros televíziók, többprogramú tüzhelyek, hőtárolós kályhák elterjesztése és az elektromos fogyasztási csúcscsúcsok kiegyenlítése is - mondotta az államtitkár.

a most kezdődő és az év közepéig tartó kneb vizsgálat az energiatakarékossági rendelkezések betartásának ellenőrzésével és az energiaraionalizálás jó példáinak, az importenergia-helyettesítés eredményes módszereinek összegezésével komoly segítséget nyújthat az irányító szerveknek a hatékonyabb energiagazdálkodás megvalósításához és számottevő mértékű, országos energiamegtakarítás eléréséhez./mti/

--

bb.41. felavatták a hortobágyi nemzeti park nyugati fogadóházát

szü/kz/p hgy

1980. január 10.

gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke csütörtökön felavatta a hortobágyi nemzeti park nyugati fogadóházát és megnyitotta a „móricz hortobágya”, című kiállítást. az avatási ünnepségen részt vettek azok a hortobágyi pásztorok is, akikkel móricz zsigmond többször is találkozott.

a két szolnoki építész - pár nándor és nagy istván - tervei alapján emelt fogadóház 3 épülete a debrecen-füzesabonyi 33-as főút egyéki elágazásánál, az egykori patkós csárdával szemben, a nemzeti park nyugati lejárataánál helyezkedik el. egyik épületében a nemzeti park tájékoztatói központja és 14 ágyas szállója kapott helyet, a másik kiállító terem, a harmadikban pedig az istállókat rendezték be.

a fogadó előtti téren nagy jános szlovákiai szobrászművészenek a hajduböszörményi művésztelepen készített két méter magas pásztor szobrát állították fel./mti/

--

16.25/p

-30-

1420

bb.42. gazdag programot ígér a csehszlovák kulturális központ

t/kj/gk/pr/zsu hgy

1980. január 10.

mintegy négyszáz kulturpolitikai program - képzőművészeti kiállítás, irodalmi est, magyar-csehszlovák barátsági rendezvény - fémjelzi a csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ idejének tevékenységét - hangsúlyozta pavol gombos, a kulturális központ igazgatója a csütörtöki sajtótájékoztatón, körvonalazva az 1980. évi feladatokat. a baráti szocialista ország társadalmi, gazdasági, politikai, kulturális eredményeinek népszerűsítését szolgáló intézmény rendezvényei kapcsolódnak az mszmp xii. és a cskp xvi. kongresszusához, kiemelkednek közülük a jelentősebb évfordulókhoz, eseményekhez kapcsolódó megemlékezések. így például több előadás hangzik el a népköztársaság uti kulturális központban, valamint több városban és községben a cskp xv. kongresszusán megjelölt feladatok teljesítéséről, a csehszlovákia külpolitikájáról, a vi. ötéves tervidőszak tennivalóiról.

a népeink közötti baráti kapcsolatok elmélyítését szolgáló rendezvényeken, amelyek szervezésében közreműködnek a hazafias népfront helyi szervei is, megemlékeznek a jelentősebb jubileumokról is; így a közeljövőben a februári győzelem 32. évfordulójáról. jelentős eseményként emlékeznek meg a kulturális központban a varsói szerződés negyedszázados, csehszlovákia felszabadításának 35., s a szlovák nemzeti felkelés 36. évfordulójáról.

a hagyományoknak megfelelően idén is több képzőművészeti kiállításra, irodalmi estre invitálnak a csehszlovák kulturális rendezvényei. februárban nyílik meg viktor konecny tárlata, amelyen fapasztikáit vonultatja fel. vándorkiállítás indul útjára a csehszlovák gyerekekről és a fiatalokról való gondoskodást bemutató. kiemelkedik a márciusi programok közül a nemzetközi nőnapon rendezendő divatbemutató. itt a hagyományos diszítőelemek felhasználásával készített modern ruházati cikkeket tekintetik meg az érdeklődők. minden bizonnyal sok érdeklődőt vonz az az árusítással egybekötött kiállítás, amely a karlovy-vary-i porcelángyár termékeivel ismerteti meg a magyar közönséget.

az év folyamán az ország szinte valamennyi megyéjébe eljutnak a csehszlovák rendezvények. jelentősnek ígérkeznek a hagyományosan, rendszeresen megrendezendő magyar-csehszlovák barátsági napok, irodalmi estek, amelyekeken megemlékeznek a legkiválóbb csehszlovák művészekről, kulturális személyiségekről, így frano kráľról, egon erwin kischről - áprilisban pedig józsef attila születésének 75. évfordulójáról.

/folyt.köv./
16.35/zsu

-31-

1435

bb.42. /gazdag programot ... folyt./zsu

több neves csehszlovák művész és együttes is hazánkba látogat, közöttük Jan Novotný zongoraművész, a Kassai kvartett, a Prágai Doležal-kvartett és a Pozsonyi Filharmóniai kvartett hangversenyét hallgathatják meg a komolyzene kedvelői. Évről évre megrendezi a csehszlovák kultúra és a HNF a magyar-csehszlovák barátsági hét rendezvénysorozatát - ezuttal szólnak megye ad otthont a jelentős kulturpolitikai eseménynek.

az elmúlt évben több mint 400 alkalommal került sor magyar-csehszlovák találkozókra. közöttük 115 barátsági napot és estét, csaknem 90 képzőművészeti, politikai, fotódokumentációs és könyvkiállítást szerveztek. a vállalatoknál, téesszekben, tanintézetekben 40 előadás hangzott el csehszlovákia társadalmi, gazdasági, politikai életéről./mti/

--

bb.43. az értelmiségiek helyzetét tárgyalta a textilipari dolgozók szakszervezetének vezetősége

t mg/pp/p hgy

1980. január 10.

az értelmiségiek helyzetét tárgyalta csütörtöki ülésén a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. megállapították, hogy az iparágban foglalkoztatott 4300 értelmiségi dolgozó meghatározó szerepet töltött be a textilipar jövőjét megalapozó rekonstrukció megvalósításában. hatvan százaléuk felsőfoku végzettségű, s a diplomások száma az utóbbi két évtizedben megduplázódott. ez is közrejátszott abban, hogy felelősségteljes munkájukkal az esetek többségében önerőből, saját kivitelezésben oldották meg a rekonstrukciós feladatokat, az új gépek, technológiák meghonosítását.

mindezek ellenére az értelmiségiek képzettségében és alkotókészségében még jelentős tartalékok szunnyadnak, amelyek mozgósítását különösen aktuálissá teszik a textilipar előtt álló feladatok. a felsőfoku végzettségűek létszámnövekedése ellenére a szocialista ipar egészéhez képest csak feleannyi az ezer munkásra jutó értelmiségiek száma, főleg a főiskolát végzettek aránya kicsi. ezért több munkahelyen az üzemmérnöki munkahelyeket például technikusokkal, vagy okleveles mérnökökkel töltik be. gond, hogy sok helyütt a munkakör és a képzettség, illetve a képesség nem áll arányban egymással, az értelmiségiek egyes csoportjai túlterheltek, mások viszont úgy érzik, hogy nagyobb feladatok elvégzésére is alkalmasak.

/folyt köv./
16. 40/p

-32-

1440

bb.43./az értelmiségiek.....folyt/p

az ülésen nagy figyelmet szenteltek a hozzászólók a fiatalok és a textiliparban dolgozó értelmiségi nők helyzetének. megállapították, hogy a textiliparban kedvező az életkor szerinti összetétel, az irányítói munkakörökben például a 30-40 évesek képviselik a legnagyobb részarányt. ám a fiatalok az egyéni munkateljesítmény anyagi elismerésének hiányosságai miatt egyéni munkateljesítmény anyagi elismerésének hiányosságai miatt egyéni érvényesülésüket inkább a vezetői lépcsőn való előrejutásban látják, ez az ut azonban számukra hosszúnak tűnik. mindez a nők helyzetére is igaz, hiszen többségük fiatal, s egyre inkább ők biztosítják a vezetői utánpótlást.

a központi vezetőség ülésének részvevői hangsúlyozták, hogy a textiliparban dolgozó értelmiségiek szellemi kapacitásának kihasználása érdekében korszerűsíteni kell a vállalatok belső mechanizmusát, egyszerűsíteni a vezetési szervezeteket. a vállalatoknál alkalmazzák bátrabban a teljesítmény szerinti bérezést, váljon általánossá a kiemelkedő jó munka és a korszerű megoldások alkalmazásának elismerése, mert ez ösztönzi legjobban az értelmiségiek megszerzett ismeretek igényes, céltudatos gyakorlati felhasználására.

az ülésen megjelent és felszólalt virizlay gyula, a szot titkára is./mti/

--

bb.44. fokozottabb földhasznosítás és védelem

t jf/gg/p pp hgy

1980. január 10.

1980-ban a földek még jobb hasznosítását, védelmét újabb jogszabályok és az ezekhez kapcsolódó intézkedések segítik. az eddigi eredményekről és a tennivalókról Soós Gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár csütörtökön tájékoztatta az újságírókat.

a nemzeti vagyont 18 százalékat adják a termőföldek, értékük kétszerese az egyéb természeti erőforrásokénak. az elmúlt 30 évben 120.000 hektárral csökkent a termőterület, ez egy nagy mezőgazdasági megye teljes művelt földfelületét teszi ki, - ennél fogva az elmúlt években jogszabályokkal, különböző rendelkezésekkel igyekeztek fékezni a kedvezőtlen jelenségeket. a cél az, hogy a földet maradéktalanul és hatékonyan használják ki a termelők, a tulajdonosok és a bérlők.

/folyt köv./
16.55/p

-33-

1440

bb.44./fokozottabb.....folyt/p

az intézkedések nyomán eddig mintegy hetvenezer hektár ki-
tevő kihasználatlan területet újra a mezőgazdasági termelés köré-
be vontak. a nagyüzemek földcserékkel mintegy 100.000 hektáron
javították meg a gazdálkodás helyi feltételét, 1.500 hektáron
pedig az elaprózott területeket magánszemélyekkel cserélték ki
és így tették egységessé. hivatalos, hatósági földrendezés volt
35 ezer hektáron; a szétszórt kisebb földrészeket nagyüzemi táb-
lákba rendezték. javított a helyzetet, hogy a nagyüzemi mű-
velésre nem alkalmas részekből mintegy 1100 hektárt tartós haszná-
latba adtak magánszemélyeknek. szigorúan elbírálták a művelési
kötelezettség teljesítését is. figyelemreméltó, hogy négy év
alatt 44 ezer hektárnyi parlagterületet vontak művelésbe. a
„még kintlevő”, 9-10 ezrek hektárt is folyamatosan kapcsolják
be a mezőgazdaság vérkeringésébe. mérséklődött a művelésből
való földkivonás üteme, a korábbi erőteljes folyamat az elmúlt
két évben negyedére „fékeződött”, „folyamatosan visszafoglal-
ja a mezőgazdaság a művelésből korábban kivont és azóta nem
rendeltetésszerűen használt területeket is. például 30.000 hek-
táron az elhagyott régi bányák, beruházási felvonulási terü-
letek, elhagyott utrások helyén már ismét gazdálkodnak.

az idén életbe lépett újabb rendelkezések várhatóan
további lendületet adnak a földhasznosítás-és védelemnek.
az új jogszabály szerint a feladatszerűen mezőgazdasági ter-
meléssel foglalkozó állami szervezetek, mezőgazdasági nagyüze-
mek továbbra is térítést kötelesek fizetni, ha földjüket fel-
rőható okból nem művelik meg, de ezen túl a mezőgazdasági ter-
meléssel alapvetően nem foglalkozó szerveket /vizügyi, közlekedési/
szintén bírságot lehet, amennyiben hibájukból nem élnek a
földek adta lehetőséggel. a magánszemélyeket, akik többszöri fi-
gyelmeztetés ellenére sem művelték meg földjeiket, már eddig is
szankciókkal sújtották. az új rendelet szerint azonban ezen-
től tekintettel lesznek azokra a földhasználókra, -gyakran
idős emberekre- akik nem saját hibájukból nem tettek eleget a
művelési követelményeknek, s csakis akkor alkalmaznak velük
szemben eljárást, ha felrőható okból mulasztottak. a vétlenek
területein azonban igyekeznek más eszközökkel biztosítani a
föld rendeltetésszerű használatát.

az új jogszabály megszigorította a mezőgazdasági
művelésből való föld-kivonás feltételeit. a rendelkezés arra
ösztönzi a különböző ágazatok beruházóit, hogy mindenekelőtt
a gyengébb minőségű földeket vegyék igénybe, és kitűnő minő-
ségű területeket csak valóban a legszükségesebb esetben igényel-
jenek.

/folyt köv./
17.10/p

1450

-34-

bb.44./ fokozottabb.....2.folyt/p

a mezőgazdasági téések nagyüzemileg nem hasznositha-
tó földeket a téesz tagoknak és alkalmazottaknak, továbbá nem-
téesz-tagoknak is kívülállóknak/ hasznosításra adhatják, legfel-
jebb 15 évre. a korábbi jogszabály ezt nem tette lehetővé. vál-
tozott az az előírás, amely a föld tartós 50 éves használatba
vételét tette lehetővé az igénylőknek. a gyakorlati tapasza-
latok azt mutatták, hogy ez túlságosan hosszú idő, ezért a mi-
nimumot 30 évre leszállították. lényeges új elem: a tartós
használatba vehető földterületnek, amely eddig 1500 négyzetmé-
ter /417 négyszögöl/ volt, alsó határát 500 négyzetméterre
/222 négyszögölre/ csökkentették. ezzel teszik lehetővé, hogy
a lakosság az eddiginél nagyobb számban vegyen tanácsai keze-
lésben lévő állami földet tartós használatba.

a jogszabály a földhasznosítás egyéb lehetőségeit
is tartalmazza. például lehetővé teszi, hogy a külterületi föl-
deket magánszemélyek között is forgalmazhassák - szűk körben
és hatósági engedéllyel- amire korábban nem volt lehetőség.
/mti/

bb.38. befagyott a fertő tó - a vékony jégréteg akadályozza
a nádaratást

cser/st/zsu hgy

1980. január 10.

összefüggő jégtakaró borította be csüörtökre a fertő
tót. a 3-4 centiméteres vékony jégmező akadályozza a nád aratását,
mert nem bírja el a gépeket. ezért a fertői nádgazdasági vállalat
átcsoportosította gépparkját. csak négy gépük dolgozik a fertőnél
a dombos, vízmentes területeken és a tó széli nádasokban. kilenc
nagyteljesítményű önjáró gépet az alföldön bérelt nádasokba,
kettőt pedig a balaton északi partjára irányítottak át./mti/

bb.46. új magyar nagykövet dániában

gg/pr/zsu di

1980. január 10.

dr.trautmann rezső, a népköztársaság elnöki tanácsának
helyettes elnöke, aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese
és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. nagy lajost,
hazánkban a dán királyságba akkreditált rendkívüli és meghatal-
mazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik allomáshelyére./mti/

16.45/zsu

1450

-35-

bb.45. kitüntetés

tr/pr/zsu di

1980. január 10.

az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki garamszegi róbertnét, az mszmp xi. kerületi bizottságának politikai munkatársát - munkája elismeréséül, nyugdíjbavonulása alkalmából. a kitüntetést király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára csütörtökön adta át.

ugyancsak a munka érdemrend arany fokozatát adományozta az elnöki tanács vajda lajosnak, az v. kerületi pártbizottság politikai munkatársának - három évtizedes pártmunkája elismeréséül, nyugdíjbavonulása alkalmából. a kitüntetést somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára adta át./mti/

-. -

bb.47. köszönő távirat

gg/pr/zsu di

1980. január 10.

babrak karmal táviratban köszönte meg a magyar vezetők jókívánságait az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottságának főtítkárává, az afganisztáni demokratikus köztársaság forradalmi tanácsának elnökévé, miniszterelnökké történt megválasztása alkalmából./mti/

-. -

bb.48. megkezdődtek a zárszámadási közgyűlések

ber/jf/ pp/kz/p di m

1980. január 10.

csütörtökön megkezdődött a falvak életének évente ismétlődő jelentős eseménye, a termelőszövetkezeti zárszámadások sorozata. mint az már szinte hagyomány, ezuttal is komárom megye egyik közös gazdasága, az ászári aranykalász tsz nyitotta meg a sort. a múlt év eredményeit, hibáit összegezve, s egyúttal a jövő évi terveket is „törvénybe”, iktató ünnepélyes tanácskozáson részt vett és felszólalt havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára, ott voltak a megye párt és állami vezetői.

bevezetésben megemlékeztek az ászári közös gazdaság megalakulásának 20. évfordulójáról, s ehhez kapcsolva föl-vázolták a két évtized fejlődésének fontosabb állomásait. az azóta megtett ut fontosabb jellemzői között szóltak arról, hogy ugyanaz a föld ma kétszer annyi búzát, háromszor annyi szőlőt és négyszer annyi kukoricát ad, mint 20 évvel ezelőtt. az ászáriak a tavalyi rossz időjárás ellenére is 9 százalékkal termeltek többet, mint az előző évben. a szövetkezeti bruttó jövedelem 11,7, a nyereség 18, a tiszta vagyon értéke pedig csaknem 10 százalékkal nőtt ezalatt. a tagok jövedelme megközelítette az évi 60.000 forintot.

/folyt köv./
18.00/p

-36-

18.45

bb.48./ megkezdődtek.....folyt/p

a jól megalapozott tervszerű gazdálkodás mellett az eredmények fő forrása a fegyelmezett, lelkiismeretes munka. a termelőszövetkezetben már több mint tíz éve minden évben minden taggal munkaszerződést kötnek. tavaly két százharmincketten irták alá ezt a megállapodást, és zömmel kifogástalanul eleget tettek vállalásuknak. aki viszont megszegte, azzal szemben szigorúan felléptek. két tagot kizártak a termelőszövetkezetből, hatnak pedig csökkentették a prémiumát, illetve az éves nyereségét. jó eredményeikhez nagymértékben hozzájárult az is, hogy összhangot, érdekazonosságot alakítottak ki a szövetkezeti és a háztáji gazdaságok, illetve a kistermelők között. ez a háztáji gazdálkodás színvonalát is nagymértékben növelte. sokféle szolgáltatással, többek között szaktanácsadással, gépi munkával segítették ezeket a gazdaságokat. jövedelmező gazdálkodásukhoz az is hozzájárult, hogy a népgazdasági érdekeknek megfelelően már 1978-ban kialakították ipari üzemágukat. a savaria cipőgyárral kötött szerződés alapján ebben a részlegükben tavaly több mint 160 ezer pár cipőfelsőrészt készítettek, és ezzel az iparág munkaerőgondjait is enyhítették.

havasi ferenc felszólalásában a többi között hangsúlyozta: az egész magyar mezőgazdaság fejlődésének az az alapja, hogy a párt helyes politikája, illetve agrárpolitikája a parasztság jószándéku törekvéseivel találkozzon, a jövőben is ennek figyelembe vételével kell mindenütt megteremtési valamennyi termelőszövetkezet előrelépésének feltételeit, ilyen körülmények között ugyanis könnyebb áthidalni a nehézségeket. természetesen minden termelőszövetkezetben az új követelményeknek megfelelően kell gazdálkodni ehhez. mezőgazdasági nagyüzemeinkben ugyanis - akárcsak az egész magyar népgazdaságban - nagyon sok olyan lehetőség és tartalék van, amelynek feltárása, hasznosítása újabb lendületes fejlődés forrása lehet.

a közgyűlés záróeseményeként - ahogy ez már ászáron szokás - virággal és pénzjutalommal bucsúztak el a tsz most nyugdíjba vonuló 15 tagjától, tizen pedig átvették a tsz kiváló dolgozója kitüntetését.

/folyt köv./

18.08/p

-37-

19.07

bb.48./megkezdődtek..... 2.folyt/p

az első után hamarosan országsszerte más tsz-ekben is sor kerül a zárszámadásra. a gazdaságokban általában előbb a küldöttgyűlést tartják meg, majd ezt követően érkezik el a zárszámadó közgyűlés ideje.

a két évvel ezelőtti módosított termelőszövetkezeti törvény megvalósítása során került a termelőszövetkezeti élet gyakorlatába a beszámolásnak, illetve a beszámoltatásnak az a rendje, amely elsőbbséget biztosít a küldöttgyűlésnek. korábban a közös gazdaságokban a közgyűlés nyújtott lehetőséget a tagságnak arra, hogy megfogalmazza véleményét a szövetkezeti élet belső rendjéről, a gazdálkodás gyakorlatáról, továbbá a tervezésről és a falvak életében meghatározó jelentőségű szövetkezeti kulturális tevékenységről. a szövetkezeti életnek ez a fóruma azonban időközben szűkké vált. márcsak azért is, mert az elmúlt időszakban számos gazdaság egyesült és a több ezer hektárosra bővült nagyüzemek gyakran több falunyi tagságának véleménye egyetlen nagy tanácskozáson „elveszett”, volna. az elmúlt évben jól vizsgázott gyakorlat szerint a küldöttgyűlés vitatja meg - igen eredményesen - a gazdálkodás, valamint a tervkészítés részleteit, lehetővé téve ezzel, hogy a későbbi közgyűlés valóban a gazdaság egésze szempontjából fontos témákkal foglalkozzon.

az országban 1350 termelőszövetkezet, 69 mezőgazdasági szakszövetkezet és 17 halászati termelőszövetkezet készít zárszámadást. a rendelkezések szerint amennyiben a taglétszám 300 alatt van, úgy nincs szükség küldöttgyűlésre, a megvitatandó anyag egyenes úton a közgyűlés elé kerülhet.

a közös gazdaságok a tavaly érvényben lévő utasításoknak megfelelően képezik az 1979-es forrású különböző pénzügyi, gazdálkodási alapokat, amelyek egyebek között a további fejlesztést, a tartalékolást, továbbá a szociális és kulturális ellátás javítását szolgálják. az elszámolásoknak ez a formája azonban már nem lehet mérvadó az 1980-as évre; a terveket eleve úgy kell összeállítani az üzemeknek, hogy azok tekintettel legyenek az alapképzésben, valamint az eredmények felosztásában bekövetkezett módosításra. a megváltozott termelői áraknak, az adózást és a keresetszabályozást érintő új intézkedéseknek kell vezérelniük a tervezést, majd a gyakorlati munkát. nagyobb felelősséget kíván tehát a közgyűlés előkészítése, a tagság tájékoztatása, s a jó javaslatok átültetése a gazdálkodás egész rendjébe. annál is inkább, mert az új szabályozó rendszer önálló döntéseket és rugalmasabb alkalmazkodást kíván a mezőgazdasági termelőkől is.

/folyt köv./
18.15/p

-38-

1987

bb.48./megkezdődtek.....3.folyt/p

a veszteséggel gazdálkodó üzemek tevékenységét - ugyanugy, mint a korábbi években - felülvizsgálják. szakértő csoportok adnak majd utbaigazítást a gazdálkodás jövedelmezőségének helyreállításához is. több nagyüzemben általános rendezésre kerül sor a mém felügyeletével; ezek az üzemek, amelyek általában kedvezőtlen termőhelyi feltételekkel működnek, az átlagosnál nagyobb támogatást kapnak majd ahhoz, hogy egyszer s mindenkorra talpra álljanak, ne vigyék egyik évről a másikra súlyos teherként a veszteségek anyagi és erkölcsi terheit./mti/

.-

bb.49. hegesztési hiba okozta az üzemzavart

k ab/gg/p pp di

1980. január 10.

lefolyatták a műszaki vizsgálatot és megállapították, hogy körülbelül 80 centiméter hosszúságú hegesztés nyílt meg nagyhalász közelében a barátság kőolajvezetékén: ez okozta az olaj kiáramlását. az érintett vezeték szakasz olajtalanítása után, hamarosan megkezdik a hiba kijavítását. az olaj-ellátás változatlanul zavartalan./mti/

bb.50. chileiek ünnepe budapestben

i of/z/p bc di

1980. január 10.

a chilei kommunista párt megalakulásának 58. évfordulója alkalmából csütörtökön budapestben - a magyar néphadsereg művelődési házában - megemlékezést tartottak a hazánkban élő chilei hazafiak. ünnepi beszédet mondott rodrigo rojas, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja és deák livia, az mszmp központi bizottságának tagja, a magyar szolidaritási bizottság elnökhelyettese./mti/

.-

18.30/p

-39-

1987

bb.51. rácz pál fogadta a pfsz küldöttségét

i of/z/bc/p di

1989. január 10.

rącz pál külügyminisztériumi államtitkár hivatalában fogadta a palesztinai felszabadítási szervezet küldöttségét, élén faruk kaddumival, a pfsz végrehajtó bizottságának tagjával, a politikai osztály vezetőjével. a találkozón eszmecsere folytattak időszerű nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel a közelkelet térségében előtérbe került politikai, diplomáciai feladatokra. /mti/

-. -

bb.53. időjárásjelentés

tr/p di

1980. január 10.

este: a meteorológiai intézet jelenti január 10-én, csütörtökön

szórványos havazás

várható időjárás az ország területére péntek estig: időnként felszakadozik a felhőzet, szórványosan várható kisebb havazás. a változó irányú szél gyenge marad. többfelé köd, helyenként zuzmára lerakódással. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0 mínusz 4 fok között lesz. /-mti/

-. -

bb.54. világhírű művészek az operaházban

t kj/p pr di

1980. január 10.

világhírű vendégművészek léptek fel csütörtökön az állami operaház színpadán: nagyezsda pavlova és vjacseszlav gorgyjejev mutatkozott be adam, giselle, című balettjében. a moszkvai nagyszínház táncosai az együttes budapesti vendégjátéka alkalmából már találkoztak a magyar közönséggel. pavlova, aki 15 éves korában lett a bolsoj tagja, ezúttal a giselle címszerepét táncolta, gorgyjejev pedig albert grófot alakította. a két nagytehetségű művész a 12-1 balettelőadáson is fellép. /mti/

-. -

19.00/p

-40-

19³⁰ 07

bb.52. a kongresszusi irányelvek a magyar nők országos tanácsa fórumán

t me/tr/p di

1980. január 10.

a kongresszusi irányelvek megvalósítása a nőpolitikai feladatok megoldását, a nők munka- és életkörülményeinek további javítását eredményezi- hangsúlyozták a magyar nők országos tanácsa csütörtökön ülésén. a parlament vadásztermében megtartott tanácskozásán, amelyen a központi bizottság kongresszusi irányelveit vitatták meg, részt vett és felszólalt győri imre, az mszp központi bizottságának titkára - jelen voltak a megyei pártbizottságok és a budapesti pártbizottság nőreferensei, a társadalmi és tömegszervezetek nőbizottságainak vezetői.

erdei lászlóné, a mnot elnöke bevezetőjében megállapította: a magyar nőtársadalom egyetért a párt politikai irányvonalával, a xii. kongresszus irányelveivel, minden erejével támogatja ezek érvényesülését. pártunk a jövőben is számíthat a több mint kétmillió dolgozó nő szorgalmas, fegyelmezett, hatékony munkájára.

a vitában felszólalt nyirő rózsza, a fővárosi vii. kerületi tanács elnökhelyettese, pálfai antalné tatabányai általános iskolai igazgató, hegedüs istvánné, a medicor kisz bizottságának titkára, szentgyörgyi zsuzsa, a számítástechnikai és automatizálási kutató intézet tudományos munkatársa, adamcsák lászlóné rendőrőrnagy, madarászné bori ilona, a szegedi szalámigyár és huskominát munkása, csóka andrásné, a rábapatonai termelőszövetkezet kertészeti ágazatának vezetője, markovics lászlóné közgazdász, kiss istvánné, a hazafias népfront szekszárd városi bizottságának titkára, vidosfalvi magda, a weil emil kórház igazgató-főorvosa, szurovecz béláné, a budapesti harisnyagyár igazgatója, ujjváriné szergényi éva állatorvos, albrecht józsefné, a lovasberényi új barázda termelőszövetkezet állatgondozója, fulmer istvánné, a mecseki ércbányászati vállalat dolgozója, kocsi ferencné, a zalaegerszegi ruhagyár művezetője, pápa imréné, a csurgói napsugár szövetkezet osztályvezetője, korényi botondné, a hajdunánási városi pártbizottság titkára, módos dezsóné, a győri városi tanács elnökhelyettese és sztojka lajosné, a dunai vasmű dolgozója.

/folyt köv./

19.35/p

2007

-41-

bb.52. / a kongresszusi....1.folyt/p

a nőtanács az ülésen elhangzott véleményeket, javaslatokat figyelembe véve megállapította: a kongresszusi irányelvek reálisak, összhangban vannak a népgazdaság lehetőségeivel. helyeselte, hogy a következőkben jobban érvényesítik a munka szerinti elosztás elvét, s a párt elsősorban azokra a feladatokra hívja fel a figyelmet, amelyek megoldása leginkább elősegítheti a családok életkörülményeinek javítását. egyben javasolta a kongresszusnak: tekintettel a jelenlegi gazdasági viszonyokra, a társadalmi juttatások a jövőben jobban igazodjanak a szociális körülményekhez. szükséges - állapították meg - hogy a kongresszus jelentőségének megfelelően foglalkozzék a családdal, a szocialista emberi együttélés alap-közösségével. ismételten erősítse meg a család szerepét, hivatását a szocialista embertípus kialakításának folyamatában. a párt, a társadalmi és a tömegszervezetek továbbra is kísérik figyelemmel az egyenjogúság alakulását, bátrabban, következetesebben tárják fel az egyenjogúság kibontakozását akadályozó tényezőket. a nők egyenjogúságának egyik feltétele: általános műveltségük, szakképzettségük további gyarapítása.

rámutatottak: még sokat kell tenni azért, hogy valamennyi állampolgár azonosuljon a szocialista erkölcs és életmód normáival. hangsúlyozták: e területen hatékonyabb, tervszerűbb, tudatosabb ideológiai és nevelőmunkát kell kifejteni, szükség van arra is, hogy növekedjék a munkások közéleti aktivitása, s az arra alkalmas élenjáró dolgozók - férfiak és nők egyaránt - nagyobb számban töltsenek be párt-, állami- és tömegszervezeti tisztségeket. nagyobb határozottsággal és tudatossággal kell növelni a nők arányát a vezetésben - hangoztatták. a káderkiválasztáskor vállalni kell a kockázatot is. e téren társadalmunkban még sok a kihasználatlan tartalék.

a nőtanács kifejezte meggyőződését: társadalmunk az irányelvekben megfogalmazott feladatok megoldásakor is az ember iránti messzemenő gondoskodás szellemében cselekszik, és külön is tekintettel lesz a dolgozó anyák sajátos érdekeire. a nők megértik, hogy most szűkösebbek az anyagi lehetőségek. gondjaink megszüntetése azonban sok esetben nem annyira az anyagiaktól, mint inkább az emberi segítőkészségtől, cselekvéstől függ. ezért javasolják: a kongresszus igényelje az emberekben rejlő erkölcsi tartalékok feltárását.

a mnót ülésén elhangzott észrevételeket és javaslatokat eljuttatják az mszmp központi bizottságához./mti/

20.00/p

-42-

2040

bb.56. a pfsz nemzetközi kapcsolatairól, törekvéseiről -faruk kaddumi nyilatkozata

t of/z/p di

1980. január 10.

a palesztinai felszabadítási szervezet a közelkelet térségében mozgalomként működve, és fegyverrel is harcolva azért küzd, hogy a palesztinai nép visszanyerje hazáját, önrendelkezést gyakorolhasson és létrehozassa államát - mondotta többi között csütörtöki budapesti nyilatkozatában faruk kaddumi, a pfsz végrehajtó bizottságának tagja, a politikai osztály vezetője. hozzátette: a palesztinai kérdés egyben arab kérdést is jelent, ezért megoldása az arab népeket közelről érinti.

az mti tudósítójának válaszolva faruk kaddumi hangsúlyozta: a vezetésével magyarországon tartózkodó küldöttség rendkívül hasznos és gyümölcsöző megbeszéléseket folytatott a politikai és társadalmi élet több vezető személyiségével. a baráti magyarországgal fenntartott kapcsolataink szilárdak, erősek - mondotta-. magyarország anyagi, erkölcsi és politikai segítségnyújt számunkra. kapcsolataink folyamatosan fejlődnek és egyre magasabb szintre kerülnek, ami nagyon jól mutatja, hogy mély barátság alakult ki a magyar és a palesztin nép, a pfsz és a hazafias népfront között. a magyarországi tárgyalások sorozatában várható, hogy újból budapestre látogat jasszer arafat, a pfsz végrehajtó bizottságának elnöke, hogy a kapcsolatok további bővítéséről tanácskozzon partnereinkkel.

a pfsz nemzetközi kapcsolatairól szólva kiemelte az iránnyal, az ottani forradalmi erővel fennálló baráti viszonyt. elmondta: hasonlóképpen jók a kapcsolatok azokkal a mohamedán államokkal, amelyek magukra is kötelezőnek tekintik az iszlámkonferenciának a palesztinai kérdéssel és jeruzsálemmel kapcsolatban elfogadott határozatait, álláspontját. egyidejűleg a pfsz hangsúlyozta a politikai osztály vezetője - jó kapcsolatokat ápol a szocialista országokkal, amelyek támogatják a palesztinaiak ügyét, s a szervezetet, mint a palesztinai nép egyedüli törvényes képviselőjét. cselekvő támogatást élveznek az el nem kötelezett országoktól, mozgalmuktól.

e kiterjedt, sokrétű kapcsolatokkal is alátámasztotta faruk kaddumi azt a sikerüket, hogy az iszlámkonferenciák n és az ensz-ben is elítélték a camp david-i megállapodásokat, az egyiptomi- izraeli különegyezményt. e politikai vívmányokat - tette hozzá - a pfsz saját sulyának köszönhetően és barátai támogatásával érte el. szólt arról is, hogy a nyugat-európai országokkal való kapcsolatok egyrészt hiányosak, másrészt eltérő természetűek, mert ezek némelyike még nem ismerte el a pfsz-t a palesztinai nép egyedüli törvényes képviselőjének, és az önrendelkezéshez való jogukat sem támogatja. az egyesült államokkal - amely továbbra is utjában áll a palesztinai nép nemzeti kívánságainak - a pfsz-nek nincsenek kapcsolatai.

/folyt köv./
20.25/p

-43-

2040

bb.56. /a pfsz.....folyt/p

arra a kérdésre, hogy mikor tartják szükségesnek és lehetségesnek egy palesztin kormány létrehozását, faruk kaddumi azt válaszolta, hogy jelenleg a pfsz fogható fel ideiglenes kormánynak. „tagként ott vagyunk az el nem kötelezettek mozgalmában, teljes jogu tagságunk van az arab ligában és megfigyelőként szereplünk az ensz-ben is. minden olyan előnyben részesülünk, mint a tényleges kormányok. ahhoz, hogy ilyen kormányt létrehozhassunk, önálló terület kell saját államunknak,„./mti/

-.-

bb.55. homburg hercege - bemutató a vigszínházban

t me/z/p di

1980. január 10.

ismét megjelent a színen a homburg hercege, heinrich von kleist, a xviii. századi német dráma és prózairó színműve. csütörtökön a vigszínházban szótalt meg, hét évvel a kaposvári csiky gergely színházbéli premierje után. az 1821-ben megjelent drámát marton lászló rendezte.

homburg herceget, akit a fejedelem halálra ítélte, mert bár kivívta a győzelmet, de megszegte a katonai parancsot - hegedüs d. géza személyesíti meg. brandenburg választó fejedelmet - aki végülis megkegyelmez a hercegnek, miután az elismeri az ítélet jogosságát - bács ferenc alakítja. a fejedelemné: andai györgyi. hathalie hercegnő, homburg herceg szerelme: tóth éva. a színház más művészeivel együtt 10 főiskolai hallgató is fellépett ebben a produkcióban. az év első bemutatójához a diszleteket fehér miklós, a jelmezeket jánoskúti mártia tervezte. /mti/

-.-

bb.57. sűrű köd a dunántúlon - országsszerte lassu de biztonságos a közlekedés

i ob/z/p di

19890. január 10.

sűrűsödő köd nehezíti a közúti közlekedést a dunántúlon: különösen székesfehérvár és bicske, valamint székesfehérvár és balatonzamárdi között haladnak csigalassúsággal a járművek. a látási viszonyok különben volna megye és baja körzetének kivételével, országsszerte jók. valamennyi fő-és alsóbbrendű ut teljes biztonsággal járható, bár néhány nedves, síkos szakasz óvatosságra inti a vezetőket. a hókásás, latyakos utakat 200 munkagép takarítja.

/folyt köv./
20.40/p

-44-

20⁴¹
07

bb.57./ sűrű ködfolyt/p

a vasúti közlekedés az elmúlt 48 órához viszonyítva jelentősen javult: a belföldi vonatok menetrend szerint érkeznek, egyes nemzetközi járatok azonban még mindig csak több-kevesebb késéssel futnak be.

a fővárosi közterület-fenntartó vállalat dolgozói egész nap szállították a havat, főként a főútvonalakról. a takarítási munkálatokat az éjszaka is folytatják./mti/

-.-

bb.58. az agyi vérkeringési zavarokról és a neurózisokról - orvostanácskozás kezdődött budapestén

t of/z/p bc di

1980. január 10.

elsősorban a felfokozott élettempóval, a sokasodó stresszhatásokkal magyarázható betegségtípusokkal, az agyi vérkeringési zavarokkal, valamint a neurózisokkal foglalkoznak a magyar ideg- és elmeorvosok társasága - csütörtökön, budapestén megkezdődött nagygyűlésén. a háromnapos eseményen részt vevő hazai szakorvosok száma meghaladja a 300-at, a külföldieké pedig az ötvenet.

az ideg-és elmeorvosok között az agyi érbetegségek legáltalában olyan súlyos egészségkárosodásokat jelentenek, mint például a belgyógyászatban a szív koszorús-ér megbetegedései, hangzott el egyebek között a tanácskozáson.

ezenkívül arról is szó esett, hogy a neurózisok legveszedelmesebb, mégis a legkönnyebben kiiktatható okai közé tartoznak a munkahelyi, a családi stresszhatások, a „levegőtlenység,„ az alkohol, a nikotin, a mesterséges fény és a megoldatlan gondok miatti állandó idegfeszültség.

a két fő témakörön kívül az ideg- és elmeorvosok számos más területéről is hangzanak el előadások a szombaton záruló orvostanácskozáson, a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi épületében.-./mti/

-.-

-45-

20.45/p

20⁴¹
07

bb.59. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke
14 órától zárásig

p di

1980. január 10.

- 35. energiagazdálkodási vizsgálat
- 36. új általános iskola
- 37. pályakezdők
- 38. befagyott
- 39. a minisztertanács ülése
- 40. jogszabályrendezés
- 41. hortobágyi nemzei park
- 42. gazdag program
- 43. az értelmiségiek helyzete
- 44. földhasznosítás
- 45. kitüntetés
- 46. nagykövet
- 47. távirat
- 48. zárszámadás
- 49. hegesztési hiba
- 50. chileiek ünnepe
- 51. rácz pál
- 52. nőtanács
- 53. időjárásjelentés
- 54. világhírű művészek
- 55. homburg hercege
- 56. pfsz
- 57. sűrű köd
- 58. agyi vérkeringés
- 59. hírjegyzék

/mti/

--

21.35/p

-46-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy
dosztányi imre

21.30/7

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. január 11. p é n t e k

bb.1. tizenhatezer elsőévest vesznek fel az egyetemekre, főiskolákra

i dg/gk/bc/p di

1989. január 11.

változatlan feltételek mellett jelentkezhetnek az idén érettségizők vagy a korábban végzetek az egyetemek és a főiskolák nappali tagozatára, és nincs lényeges változás a felvételi eljárásában sem. boltokba került a magyar felsőoktatási intézmények 1980. évi felvételi tájékoztatója, amely az érintett fiatalok számára több fontos újdonságot is tartalmaz.

az agrár-felsőoktatásban például néhány szakon a korábbi három felvételi tárgy helyett csak kettőből kell vizsgálniuk a jelentkezőknek. azokon a szakokon, ahol a későbbi tanulmányok intenzív matematikai felkészültséget igényelnek, változatlanul felvételi tárgy a fizikával társult matematika, más szakokon pedig kémia-és biológia tudásukról kell számot adniuk a pályázóknak. egyes tanárképző intézményekben hosszabb szünet után ismét meghirdettek néhány szakpárt; az eötvös loránd tudományegyetemen például a filozófia-matematika, a szegedi józsef attila tudományegyetemen pedig a történelem-földrajz szakot. a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán szeptembertől magyar-gyors-és gépirás szakpárosításban is képeznek szakembereket. a testnevelési főiskola nappali tagozatán az 1980-81-es tanévben nem kezdődnek edzői szakok.

/folyt köv./

-1-

07